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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ  
 

Актуальність теми дослідження. Беззаперечним є те, що економічний розви-
ток будь-якої держави, як складної соціально-економічної системи, визначається рі-
внем економічного розвитку її складових — регіонів, субрегіональних утворень та, 
насамкінець, первинних адміністративно-територіальних одиниць — територіаль-
них спільнот базового рівня (ТСБР). Саме на цьому рівні безпосередньо відбувають-
ся вихідні економічні та соціальні процеси (функціонування суб’єктів господарю-
вання, що створюють реальний національний продукт; реалізація економічного по-
тенціалу людини; перебіг життєвого циклу домогосподарств), що агрегуючись фор-
мують соціально-економічну ситуацію в територіальних системах вищого ієрархіч-
ного порядку. 

Гармонійність розвитку національної економіки та її структурних елементів 
вимагає формування узгодженого управлінського впливу з боку суб’єктів економіч-
них відносин (органів державної влади центрального та місцевого рівнів, регіональ-
них та первинних органів місцевого самоврядування, адміністративно-
управлінського апарату суб’єктів господарювання, політичних еліт та громадських 
рухів), який був би адекватним новим тенденціям розвитку людської цивілізації. За-
безпечення виходу України на рівень передових держав Заходу передбачає руйну-
вання консервативних підходів до управління її економічним розвитком на основі 
імплементації сучасних існуючих в світі чи розроблення кардинально нових управ-
лінських технологій. У політичній, суспільній, а часто й науковій сферах панує 
спрощений підхід до розуміння природи та управління економічними процесами на 
рівні ТСБР. Це пов’язано як з об’єктивною консервативністю засадничих положень 
економічного розвитку ТСБР та управління ним, що простежується на основі ретро-
спективного історико-економічного аналізу функціонування локальних територіа-
льних спільнот, так і стереотипом «простоти економіки ТСБР», управління якою не 
потребує спеціальних навичок, та домінуванням суб’єктивних містечкових інтере-
сів. Без модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР досягти 
економічного прогресу національної економіки надзвичайно складно. Успішність 
цього процесу вимагає формування комплексної теоретико-методологічної бази та 
практичних рекомендацій щодо подолання архаїчності управління локальними еко-
номічними системами.  

Питанням дослідження розвитку ТСБР як економічних, соціальних, територіа-
льно-просторових, екологічних систем присвячені праці таких вітчизняних та зару-
біжних вчених, як Т. Авдеєва, Е. Азарх, М. Аітов, У. Айзард, М. Баранський, В. Бє-
лєнький, В. Борденюк, О. Бугуцький, Ж. Будвіль, А. Вебер, А. Воронін, З. Гераси-
менко, Е. Горяченко, П. Гудзь, В. Давидович, С. Злупко, Р. Камаєв, С. Ковальов, 
В. Коломийчук, П. Колосовський, М. Коста, Л. Кранц, С. Крапчан, Д. Крисанов, 
В. Кристалер, Г. Лаппо, В. Лаунхардт, Х. Ласуен, А. Льош, Є. Марков, Л. Молдаван, 
М.-К. Морел, І. Мучнік, Л. Нікіфоров, Є. Перцик, Ф. Перру, В. Покшишевський, 
П. Пот’є, І. Прокопа, Т. Райнер, В. Рибалка, Р. Ривкіна, М. Спектор, М. Стронгіна, 
В. Тапіліна, Й. Тюнен, В. Федосєєв, Л. Хахуліна, Т. Хегерстранд, Б. Хорєв, Л. Шев-
чук, Л. Шепотько, С. Шульц, О. Троцьковський. Вагомий внесок у дослідження різ-
них аспектів управління економічним і соціальним розвитком ТСБР здійснили 
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Б. Адамов, Б. Андресюк, Л. Бакер, О. Батанов, Р. Беннет, Е. Блейклі, Б. Блуестон, 
О. Бобровська, С. Богачов, М. Бутко, Р. Вальчак, В. Василенко, Е. Войцеховський, 
Б. Генан, Г. Гілберт, О. Дацій, Б. Деанте, М. Долішній, С. Дорогунцов, К. Жук, 
В. Зотов, О. Єгоров, В. Іванов, І. Каліннікова, О. Кириленко, Т. Клементевіч, 
В. Коломийчук, М. Корнієнко, В. Кравченко, О. Кузнецова, Ф. Кьєлбергседс, В. Ле-
ксін, О. Лук’янченко, З. Макашева, А. Мельник, М. Мельникова, А. Міщук, Г. Мюр-
даль, Я. Олійник, А. Степаненко, І. Ткачук, З. Франковський, Дж. Фрідман, Б. Харі-
сон, А. Чемерис, М. Чумаченко, Ю. Шаров, О. Швецов, О. Шпачук, Д. Штраль. 

Поряд з цим, у науковій літературі практично відсутні дослідження в напрямку 
формування інноваційної моделі управління економічним розвитком ТСБР як скла-
дних систем в умовах системних трансформаційних змін в Україні з урахуванням 
економічного зрізу завдань адміністративної та адміністративно-територіальної ре-
форм (формування життєздатної ТСБР, імплементації економічного інструментарію 
управління, виокремлення муніципальної складової державної регіональної еконо-
мічної політики). Недостатньо уваги приділяється питанням конструювання ком-
плексу управлінських технологій, здатних забезпечити динамічний економічний ро-
звиток ТСБР в процесі зростання конкурентної боротьби на локальних, регіональ-
них, національних та світових ринках. Поза сферою наукового пошуку опинилася 
проблема побудови системи управління економічним розвитком ТСБР на основі но-
вої парадигми, адекватної існуючим світовим та національним тенденціям розвитку 
економіки. Вказане обумовило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 
робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Тернопільського на-
ціонального економічного університету в межах науково-дослідних тем: 1) викона-
них за участі автора: «Дослідження теорії та розробка методологічних засад органі-
зації управління та регулювання розвитку муніципальних утворень» (№ державної 
реєстрації 0104U000405), в якій ним виконано розділи 1, 2, 4, 5, 7 та 9, що містять 
розроблені теоретико-методологічні засади і практичні пропозиції щодо побудови 
організаційної, функціональної та інструментальної підсистем муніципального ме-
неджменту; «Дослідження методологічних засад державного регулювання економі-
ки на макро- та мезорівнях» (№ державної реєстрації 0104U000406), в якій особисто 
автором обґрунтовані нові підходи до дослідження методологічних засад регулю-
вання економічного й соціального розвитку ТСБР; «Реформування міжбюджетних 
відносин та зміцнення фінансової основи місцевого самоврядування» (№ державної 
реєстрації 0104U006103), де автором виконано розділ «Економіко-правові аспекти 
удосконалення розподілу повноважень між місцевими органами виконавчої влади та 
органами місцевого самоврядування»; «Формування концептуальних основ модерні-
зації суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (№ державної реєст-
рації 0107U002608), в якій автором особисто виконано підрозділ «Модернізація му-
ніципального сектору в умовах трансформаційних змін в Україні»; «Інституційне 
забезпечення структурних трансформацій в національній економіці» (№ державної 
реєстрації 0110U001205), в якій автором обґрунтовані критерії та пріоритети раціо-
налізації структури національної економіки в контексті забезпечення збалансовано-
го розвитку регіонів з урахуванням потенціалу економічного розвитку ТСБР; 2) ви-
конаних одноосібно автором: «Модернізація технологій управління економічним 
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розвитком муніципальних утворень» (№ державної реєстрації 0110U002776) в рам-
ках гранту Президента України, призначеного Розпорядженням Президента України 
№ 336/2008-рп «Про призначення грантів Президента України для підтримки науко-
вих досліджень молодих учених на 2009 рік» від 16 грудня 2008 р., в якій обґрунто-
вані теоретико-методологічні засади модернізації технологій управління економіч-
ним розвитком муніципальних утворень на основі концепції ієрархічності управлін-
ня цим процесом та розроблені пропозиції щодо удосконалення територіальної ос-
нови їх економічного розвитку; «Обґрунтування оптимізації мережі об’єктів соціа-
льної інфраструктури в сільській місцевості» (№ державної реєстрації 
0107U007846), яка містить науково обґрунтовані рекомендації щодо підвищення 
ефективності інфраструктурної складової забезпечення соціального добробуту сіль-
ських мешканців з урахуванням економічних критеріїв. Результати дисертаційної 
роботи, зокрема пропозиції щодо формування місцевої економічної політики на ос-
нові врахування інтересів суб’єктів управління економічним розвитком ТСБР, вико-
ристані в науково-дослідній роботі «Створення та запровадження системи екологіч-
них податків в Україні» (державний реєстраційний № 0109U000313), що виконува-
лася Національним університетом державної податкової служби України на замов-
лення Державної податкової адміністрації України за програмою 3507020 «Прикла-
дні розробки у сфері оподаткування, фінансового права та діяльності податкової 
служби» (акт про впровадження результатів дисертаційної роботи № 674/01-12 від 
03.03.2010 р.). 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації — теоретико-методологічне 
обґрунтування концепції модернізації технологій управління економічним розвит-
ком ТСБР та розроблення на цій основі наукових рекомендацій щодо її практичної 
реалізації.  

Реалізація мети роботи зумовила постановку й розв’язання таких завдань: 
– дослідити економічну природу ТСБР для обґрунтування гіпотези дослі-

дження її як економічної системи; 
– узагальнити теоретичні засади економічного розвитку ТСБР як об’єкта 

управлінського впливу для обґрунтування концепції ієрархічності управління ним; 
– обґрунтувати теоретико-методологічну базу та логіку дослідження пробле-

ми модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР для форму-
вання нової парадигми управління цим розвитком; 

– окреслити тенденції та чинники економічного розвитку ТСБР в умовах тра-
нсформаційних змін в Україні для визначення реального економічного потенціалу 
місцевих економічних систем й адекватної вихідної бази застосування модерніза-
ційних впливів з урахуванням явища муніципалізації;  

– дослідити інституційні умови управління економічним розвитком ТСБР в 
Україні для ідентифікації бар’єрів його модернізації; 

– обґрунтувати методичні підходи до оцінки ефективності управління еконо-
мічним розвитком ТСБР як основи для пошуку резервів її підвищення; 

– обґрунтувати концепцію технологічного підходу до управління економіч-
ним розвитком ТСБР з метою формування комплексу інноваційних управлінських 
технологій, впровадження яких сприятиме удосконаленню цього процесу;  
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– ідентифікувати передумови та визначити пріоритетні напрямки імплемента-
ції інноваційних технологій менеджменту в управлінні економічним розвитком 
ТСБР в Україні; 

– удосконалити методику оцінки інвестиційної привабливості ТСБР з метою 
окреслення напрямків реалізації їх конкурентних переваг; 

– дати оцінку процесам формування та управління власністю в ТСБР з метою 
обґрунтування технологічної моделі управління нею як економічної основи для мак-
симальної реалізації потенціалу місцевої економіки; 

– обґрунтувати методологічні засади забезпечення економічної безпеки еко-
номіки ТСБР, яка могла б розглядатися як основа побудови антикризової концепції 
її економічного розвитку;  

– окреслити концептуальні засади формування місцевої економічної політики 
на муніципальному, регіональному та національному рівнях; 

– визначити напрямки узгодження стратегічних векторів економічного розви-
тку ТСБР, регіону та держави для забезпечення синергії національної, регіональних 
та муніципальних економічних стратегій; 

– обґрунтувати можливість використання інтеграційних процесів як техноло-
гії забезпечення економічного розвитку ТСБР в умовах ресурсної обмеженості для 
формування комплексу економічних інструментів реалізації адміністративно-
територіальної реформи; 

– розробити рекомендації щодо модернізації економічних інструментів соціа-
льного розвитку ТСБР. 

Об’єктом дослідження є процес економічного розвитку ТСБР в Україні.  
Предметом дослідження є механізм модернізації технологій управління еко-

номічним розвитком ТСБР в умовах трансформаційних змін в Україні. 
Методи дослідження. Методологічними засадами дисертаційної роботи є фун-

даментальні положення теорій економічного зростання, розміщення, місцевого еко-
номічного розвитку, муніципального управління, наукові праці вітчизняних і зару-
біжних вчених різних шкіл та напрямків, які стосуються проблем управління еконо-
мічним розвитком ТСБР. В роботі використано такі методи дослідження: діалектич-
ний метод пізнання (для визначення природи ТСБР як економічної системи, що роз-
вивається); логічний (для обґрунтування доцільності революційної модернізації тех-
нологій управління економічним розвитком ТСБР); системний аналіз (для дослі-
дження складових економічного розвитку ТСБР з метою виявлення його тенденцій 
та чинників, що їх обумовлюють); абстрактно-логічний (для теоретичних узагаль-
нень і формулювання висновків дослідження); порівняльний аналіз (для співстав-
лення ефективності управління економічним розвитком різних ТСБР, як в Україні, 
так і зарубіжних країнах); локальний маркетинг (для дослідження ТСБР як локаль-
ного ринку); статистичні (для визначення ефективності використання елементів ре-
сурсного потенціалу ТСБР в процесі забезпечення економічного розвитку муніципа-
льної системи); економіко-математичні (для формування критеріїв забезпечення 
економічної безпеки економіки ТСБР); експертні (для дослідження практичного до-
свіду модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР). 

Джерелами нормативної, аналітичної і статистичної інформації слугували За-
кони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, 
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нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування, матеріали Міністерства 
економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства регіонального розвитку, бу-
дівництва та житлово-комунального господарства України, Державної служби ста-
тистики України, Асоціації міст України та громад, сайти ТСБР і місцевих рад, дані 
комунальних підприємств України та дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів роботи. У дисертації здійснено по-
становку і системне вирішення проблеми формування концепції та розроблення ме-
тодології модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР в умо-
вах трансформаційних змін в Україні. Основні положення дисертації, які мають на-
укову новизну і виносяться на захист, полягають у такому: 

вперше: 
– висунуто й обґрунтовано гіпотезу дослідження ТСБР як економічної системи, 

у складі якої виокремлено підприємницьку, фінансову, інфраструктурну, ресурсо-
майнову, трансформаційно-продуктову, зовнішньоекономічну підсистеми, які взає-
модіючи між собою визначають її стійкість, що дозволило: відійти від виключно 
економіко-географічного й політико-управлінського підходів до дослідження ТСБР; 
вмонтувати рівень ТСБР як невід’ємну складову в регіональну та національну еко-
номічні системи; розглянути ТСБР як суб’єкта конкурентних економічних відносин 
на регіональному, національному та світовому ринках;  

– обґрунтовано теоретичні засади концепції ієрархічності управління економіч-
ним розвитком ТСБР, що на відміну від традиційного підходу до економічного роз-
витку цих спільнот як об’єкта впливу виключно з боку органів місцевого самовря-
дування, визначає, що ТСБР є об’єктом управлінського впливу з боку суб’єктів різ-
ного ієрархічного рівня та функціональної природи, зокрема, в системі управління 
економічним розвитком ТСБР виокремлено глобальний, макроекономічний, мезо-
економічний, локальний та мікро- рівні; 

– сформовано методологічні засади забезпечення економічної безпеки економі-
ки ТСБР, що є системою стабільного функціонування місцевої економічної системи 
як самостійного корпоративного суб’єкта економічних відносин в умовах впливу 
зовнішнього середовища та загострення конкуренції з іншими ТСБР. Окреслено ін-
дикатори, які дозволяють визначити рівень економічної безпеки ТСБР. Такий підхід 
дає змогу відійти від розуміння економічної безпеки як ознаки виключно макроеко-
номічного та регіонального рівнів національної економіки; 

– обґрунтовано необхідність формування місцевої економічної політики як сис-
теми економічної візії й локальних заходів регулятивного характеру, що здійсню-
ються органами місцевого самоврядування стосовно забезпечення економічного ро-
звитку ТСБР, та державної муніципальної політики як комплексу стратегічних оріє-
нтирів і тактичних заходів органів державної влади щодо забезпечення гармонійно-
го економічного розвитку ТСБР. В існуючих підходах до інституціоналізації управ-
ління економічним розвитком державна муніципальна політика не виокремлюється, 
її об’єкти зосереджуються в рамках державної регіональної політики; 

удосконалено: 
– теоретичні засади економічного розвитку ТСБР, зокрема, на відміну від існу-

ючих підходів, обґрунтовано, що економічний розвиток ТСБР є багатовимірним, що 
обумовлено поліфакторністю його формування й особливою природою як чинника 
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та поштовху інших типів розвитку. Виокремлено низку зрізів економічного розвит-
ку ТСБР (соціально-економічний, політико-економічний, еколого-економічний, нау-
ково-економічний, техніко-економічний, культурно-економічний, зовнішньоеконо-
мічний, інформаційно-економічний, ресурсно-економічний, інфраструктурно-
економічний, структурно-секторальний, стратегічно-економічний, управлінсько-
економічний, результативно-економічний, інтеграційно-економічний). Це дало змо-
гу структурувати його сприятливі та несприятливі тенденції; 

– методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості ТСБР, особливістю 
якого є врахування двох складових — конкурентоздатності (відображення ефектив-
ності функціонування економіки ТСБР у короткотерміновому періоді) та конкурен-
тного потенціалу (здатності ефективного функціонування та розвитку економіки 
ТСБР у перспективі) на основі застосування технологій муніципального маркетингу 
та формування системи індикаторів основних детермінант конкурентних переваг, 
що дозволило врахувати комплекс чинників, які визначають динаміку та спрямова-
ність економічного розвитку ТСБР; 

– механізм узгодження стратегічних векторів економічного розвитку ТСБР, ре-
гіонів та держави на основі ієрархічності національної та регіональних стратегій 
економічного розвитку, що базується на таких положеннях: стратегія економічного 
розвитку держави та її регіонів реалізується безпосередньо на рівні ТСБР; без під-
тримки органів місцевого самоврядування базового рівня та відповідних територіа-
льних громад державна та регіональні економічні стратегії є лише наміром; деталі-
зація регіональних стратегічних орієнтирів відбувається в стратегіях розвитку ТСБР, 
що повинні підпорядковувати напрямок свого економічного розвитку регіональним 
цілям з урахуванням селективного підходу; у разі відсутності стратегій економічно-
го розвитку ТСБР або хоча б певних меж й вектору їх стратегічного вибору, регіо-
нальна стратегія залишається гіпотетичною; 

– методологічні засади реалізації механізму структурної трансформації еконо-
міки ТСБР, зокрема обґрунтовано концептуальний підхід до модернізації її інститу-
ційної структури як пріоритетного напрямку місцевої економічної політики, що роз-
глядається як комплексний процес, який інтегрує такі проблемні блоки: розвиток 
муніципального підприємництва, удосконалення використання комунальної власно-
сті, корпоратизацію, міжмуніципальну інтеграцію;  

– теоретичне та методологічне підґрунтя вирішення проблеми корекції 
кон’юнктурних циклів економічного розвитку ТСБР на базі антикризової концепції, 
що передбачає застосування комплексу технологій антикризового управління та те-
хнологій стратегічного аналізу. Це дозволить забезпечити адекватність всіх програ-
мних інструментів місцевої економічної політики кон’юнктурі муніципальної, регі-
ональної та національної економік, що, в свою чергу, дасть змогу закласти в основу 
стратегії економічного розвитку ТСБР антикризові запобіжники. На відміну від іс-
нуючих підходів до стратегічного планування, які орієнтуються переважно на опти-
містичний сценарій розвитку, зазначений підхід уможливить врахування економіч-
них ризиків та потенційних чинників кризи; 

дістали подальшого розвитку: 
– секторальний підхід до структуризації муніципальної економічної системи як 

корпорації з позиції її двоїстості, по-перше, як елементу національної економіки, що 
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інтегрує муніципальний, державний, приватний, корпоративний та суспільно-
добровільний сектори економіки ТСБР, по-друге, як сукупності комунальних орга-
нізацій в межах ТСБР, що визначається розглядом органів місцевого самоврядуван-
ня як, насамперед, економічних інститутів та суб’єктів економічних відносин, особ-
ливим характером послуг, які надаються членам територіальної громади, необхідні-
стю забезпечення раціонального використання місцевих ресурсів. Це дає змогу ви-
явити комплекс резервів економічного зростання ТСБР в умовах дефіциту ресурсів; 

– модернізаційна теорія, зокрема вперше її засади поширені на рівень управлін-
ня економічним розвитком ТСБР з напрацюванням відповідних концептуальних по-
ложень з позиції її розуміння як постійного удосконалення технологій управління 
економічним розвитком ТСБР відповідно до вимог сучасності, що формує нову па-
радигму цього розвитку як визначального компоненту розвитку національної еко-
номіки; 

– структурування архітектоніки загальноцивілізаційного економічного розвит-
ку, зокрема обґрунтовано явище муніципалізації як посилення організаційної і пра-
вової автономії та ресурсного зміцнення ТСБР, що забезпечує національну іденти-
фікацію країн в умовах глобалізації та регіоналізації, виступає антикризовим засо-
бом, противагою тотальної глобалізації та передумовою збереження ідентичності й 
самобутності національно-державних суб’єктів, носієм їх внутрішньої здатності до 
саморозвитку та самовідтворення. Муніципалізація, на відміну від домінуючих гло-
балізаційних підходів, визначає об’єктивну обмеженість глобалізму;  

– методологічні засади оцінки ефективності управління економічним розвитком 
ТСБР як інтегральної характеристики, що поєднує глобальний, національний, лока-
льний, муніципальний та мікроекономічний зрізи на основі адаптації методики рей-
тингової оцінки кредитоспроможності ТСБР до критеріїв ефективності. Це розвиває 
традиційний підхід, за яким ефективність управління економічним розвитком ТСБР 
розглядається з позиції ефективності управлінської діяльності виключно органів мі-
сцевого самоврядування; 

– структуризація спеціального економічного інструментарію управління еко-
номічним розвитком ТСБР на основі застосування технологічного підходу, за яким 
кожен елемент системи економічних інструментів реалізується через сукупність 
управлінських технологій. Це дозволяє сформувати науково-методологічні основи 
управління економічним розвитком ТСБР, забезпечити програмованість управління 
економічними процесами на локальному рівні, врахувати світовий досвід управлін-
ня економічним розвитком муніципальних утворень, впровадити засади управління 
економічним розвитком ТСБР на принципах менеджменту та модернізаційної пара-
дигми; 

– обґрунтування інтеграційних процесів як технології забезпечення економіч-
ного розвитку ТСБР з врахуванням його ресурсної обмеженості й вихідної умови 
модернізації управління цим розвитком з позиції внутрішньосистемної (корпорати-
зація, формування суспільно-добровільного сектору) та міжмуніципальної інтеграції 
(проектне та адміністративне об’єднання ТСБР). 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність дисертації 
полягає в тому, що розроблені в ній теоретичні положення та методологічні підходи 
до модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР можуть бути 
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використані в процесі реалізації Програми економічних реформ Президента України 
на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефекти-
вна держава», щорічного Послання Президента України до Верховної Ради України 
«Модернізація України — наш стратегічний вибір», формування та реалізації дер-
жавної регіональної та муніципальної політик України в контексті підтримки розви-
тку місцевого самоврядування на первинному рівні та проведення адміністративно-
територіальної реформи, в законотворчій діяльності Верховної Ради України, в еко-
номіко-аналітичній та прогностичній роботі підрозділів обласних та районних дер-
жавних адміністрацій, апаратів обласних і районних рад, в управлінській діяльності 
органів місцевого самоврядування базового рівня. Результати дослідження знайшли 
впровадження в роботі Комітету Верховної Ради України з питань державного буді-
вництва та місцевого самоврядування (довідка про впровадження № 04-15/16-1510 
від 12.03.2008 р.), Тернопільської обласної державної адміністрації (довідки про 
впровадження № 02-3534/4-10 від 08.11.2005 р., № 02-1213/27-19 від 24.03.2008 р., 
№ 02-2767/32-26 від 3.06.2010 р.), Тернопільської обласної ради (довідка про впро-
вадження № 09-254 від 13.02.2009 р.), Севастопольської міської ради (довідка про 
впровадження № 03-15/1047 від 20.03.2007 р.), Головного управління державної 
служби України в Тернопільській області (акт про впровадження № 257 від 
16.05.2006 р.), головного управління економіки Тернопільської обласної державної 
адміністрації (акт про впровадження № 01/2-867 від 08.10.2008 р.), Козівської ра-
йонної державної адміністрації Тернопільської області (довідка про впровадження 
№ 02-527/01-17 від 8.05.2008 р.), Дрогобицької районної ради Львівської області 
(довідки про впровадження № 447 від 19.06.2007 р., № 318 від 15.05.2009 р.), Терно-
пільської районної ради (довідка про впровадження № 01-138/12 від 12.11.2009 р.), 
Чортківської районної ради Тернопільської області (довідка про впровадження № 
04-080/4-3 від 17.03.2010 р.), Козівської районної ради Тернопільської області (дові-
дка про впровадження № 01-108/01-23 від 3.06.2010 р.), Тернопільської міської ради 
(довідка про впровадження № 2675/05 від 12.11.2009 р.), Лисівської сільської ради 
Заліщицького району Тернопільської області (акт про впровадження № 215 від 
14.06.2007 р.), Залісецької сільської ради Збаразького району Тернопільської області 
(акт про впровадження № 352 від 12.12.2007 р.), Асоціації міст України та громад 
(довідка про впровадження № 3-38 від 14.03.2008 р.); при розробленні та викладанні 
дисциплін «Муніципальний менеджмент», «Організація місцевого самоврядування», 
«Місцеве господарювання», «Антикризове управління» для слухачів магістратури в 
Тернопільському національному економічному університеті (акт впровадження № 
126-06/1973 від 16.09.2010 р.), авторського циклу лекцій з проблем місцевого само-
врядування та муніципального менеджменту в Тернопільському регіональному 
центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і органі-
зацій (довідка № 156 від 21.09.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним досліджен-
ням, у якому подано авторський підхід до побудови і реалізації концепції модерні-
зації технологій управління економічним розвитком ТСБР. Всі наукові результати та 
положення наукової новизни, що викладені у дисертації і виносяться на захист, 
отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в ро-
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боті використано лише ті ідеї та положення, що є результатом власних розробок 
здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи 
пройшли апробацію на 36 міжнародних наукових та науково-практичних конферен-
ціях, зокрема: «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: націона-
льна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2004-2011 рр.), «Управління 
розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале еко-
номічне зростання» (Донецьк, 2003-2010 рр.), «Ефективність державного управління 
в контексті європейської інтеграції» (Львів, 2004 р.), «Країни з перехідною економі-
кою в умовах глобалізації» (Росія, Москва, 2005, 2006, 2008 рр.), «Актуальні про-
блеми регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції» (Луцьк, 2005 р.), 
«Сучасні проблеми управління» (Київ, 2005 р.), «Організаційні та економічні про-
блеми розвитку муніципальних утворень» (Тернопіль, 2006 р.), «Актуальні пробле-
ми муніципального управління» (Київ, 2006 р.), «Актуальні питання стратегії соціа-
льно-економічного розвитку регіону» (Івано-Франківськ, 2007 р.), «Європейські орі-
єнтири муніципального управління» (Київ, 2008 р.), «Проблеми економіки й управ-
ління у промислових регіонах» (Запоріжжя, 2008 р.), «Стратегія забезпечення стало-
го розвитку України» (Київ, 2008 р.), «Економіка очима молодих» (Білорусь, 
Мінськ, 2008, 2009, 2010 рр.), «Розвиток публічного адміністрування на засадах ме-
неджменту: європейський контекст» (Дніпропетровськ, 2009 р.), «Актуальні про-
блеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних під-
приємств» (Кривий Ріг, 2009 р.), «Модернізація суспільного сектору економіки в 
умовах глобальних змін» (Тернопіль, 2009 р.), «Місто, регіон, держава: економіко-
правові проблеми господарювання» (Донецьк, 2009 р.), «Теорія і практика сучасного 
менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (Тернопіль, 2009, 2010 рр.); на 14 
громадських слуханнях, громадських обговореннях, семінар-нарадах, круглих сто-
лах, що проводилися центральними й місцевими органами державної влади та орга-
нами місцевого самоврядування в 2003-2011 рр. Наукові результати дослідження 
обговорювалися та отримали позитивну оцінку на щорічних наукових конференціях 
професорсько-викладацького складу ТНЕУ та наукових семінарах кафедри держав-
ного і муніципального управління ТНЕУ в 2004-2011 рр. 

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в одноосібній моно-
графії обсягом 27,8 д.а., чотирьох колективних монографіях, в яких особисто авто-
рові належить 29,54 д.а., чотирьох навчальних посібниках, в яких авторові особисто 
належить 29,35 д.а., а також у 41 статті у фахових наукових виданнях (39 статей 
опубліковано автором одноосібно), 9 наукових працях в зарубіжних виданнях, 11 
статтях в інших наукових виданнях, 42 тезах у збірниках матеріалів наукових захо-
дів. У загальному обсязі наукових праць за темою дисертації авторові належить 
128,8 д.а. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація загальним обсягом 485 сторінок 
друкованого тексту (основного — 417) складається зі вступу, п’яти розділів, висно-
вків, списку використаних джерел з 368 найменувань на 38 сторінках, 14 додатків на 
29 сторінках. Основний текст роботи містить 47 таблиць, 33 рисунки (з них 10 таб-
лиць і 11 рисунків займають 31 окрему сторінку). 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження модерні-
зації технологій управління економічним розвитком територіальних спільнот 
базового рівня» обґрунтовано гіпотезу дослідження ТСБР як економічної системи; 
досліджено теоретичні засади економічного розвитку ТСБР як об’єкту управлінсь-
кого впливу; сформульовано та доведено теоретичну концепцію ієрархічності 
управління економічним розвитком ТСБР; визначено концептуальні засади модерні-
зації технологій управління економічним розвитком ТСБР. 

Вихідним елементом адміністративно-територіального устрою держави є пер-
винні адміністративно-територіальні одиниці, що в кожній країні мають свою назву. 
Для їх узагальнення доцільним є використання терміну «територіальна спільнота ба-
зового рівня», що дозволяє чітко окреслити об’єкт дослідження, уникнути терміно-
логічної плутанини та невизначеності. Використання в дисертації територіально-
управлінського підходу дозволило визначити, що територіальна спільнота базового 
рівня (ТСБР) — це первинна адміністративно-територіальна одиниця держави, що є 
територіально-просторовою, економічною, соціальною, політичною та екологічною 
системою (табл. 1).  

Таблиця 1 
Територіальна спільнота базового рівня як полісистема  

Прояви ТСБР 
як системи 

Підсистеми Характеристика системи 

ТСБР як тери-
торіально-
просторова си-
стема 

територіально-
ландшафтна,  
природно-ресурсна, архі-
тектурно-забудовча  

характеризує ТСБР як статичне утворення, що 
формується природними та антропогенними еле-
ментами, які визначають його зовнішній вигляд, 
географічне положення 

ТСБР як еко-
номічна сис-
тема 

підприємницька, фінан-
сова, інфраструктурна, 
ресурсо-майнова, зовні-
шньоекономічна 

визначає здатність ТСБР створювати умови для 
забезпечення життєдіяльності, відтворення й 
примноження економічних ресурсів, можливість 
конкурувати з іншими спільнотами 

ТСБР як соціа-
льна система 

демографічна, культурно-
історична, соціально-
трудова, національно-
етнічна  

включає основний компонент ТСБР — людину й 
систему інститутів, що зумовлена її існуванням як 
соціальної та біологічної істоти 

ТСБР як еко-
логічна систе-
ма 

антропогенна, охоронно-
заповідна 

породжена взаємодією біологічного та антропо-
генного середовища, що визначає комфортність 
умов життя й можливість сталого розвитку ТСБР 

ТСБР як полі-
тична система 

управлінська, громадсь-
ко-партійна 

включає інститути, які визначають стратегію роз-
витку ТСБР та її елементів, здійснюють програ-
мування й регулювання функціонування та розви-
тку локальних підсистем 

 
Досягнення соціального добробуту, реалізація політичних цілей, використання 

територіально-просторових ресурсів відбувається на певній економічній базі, що дало 
підстави розглядати ТСБР як, насамперед, економічну систему. Важливість дослі-
дження ТСБР як економічної системи в Україні зростає з урахуванням того, що сис-
тема адміністративно-територіального устрою побудована не за дискретно-точковим, 
а суцільно-межовим принципом, що передбачає розподіл території усієї країни на 
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юрисдикційні зони територіальних громад. Це об’єктивно зумовлює функціонування 
всіх об’єктів національної та регіональних економічних систем в межах ТСБР.   

ТСБР як економічна система є елементом економічних систем вищого ієрархіч-
ного порядку — регіональної, національної та глобальної, що дозволяє розглядати 
базові території як визначальний елемент їх функціонування. Важливість місця та 
ролі ТСБР як економічної системи у функціонуванні та розвитку економічних сис-
тем вищого рівня підкреслюється тим, що: ТСБР є місцем безпосереднього розта-
шування економічних ресурсів; на рівні ТСБР відбувається реалізація більшості 
економічних відносин та взаємодій; ТСБР як економічні системи локалізують ком-
поненти, які дозволяють ідентифікувати регіональні та національні економічні сис-
теми; муніципальні економічні системи можуть стати полігоном розроблення та 
впровадження інновацій; ТСБР, як економічні системи, спроможні оперативно мобі-
лізувати ресурси для самозбереження в період кризових ситуацій, що є запорукою 
стабільності економічних систем вищого рівня; економічні системи ТСБР, особливо 
великих міст, прикордонних територій є учасниками безпосередніх міжнародних 
економічних відносин. 

Розвиток ТСБР відбувається в двох взаємопов’язаних напрямах: соціальному та 
економічному. Під економічним розвитком ТСБР в дисертації розуміється процес 
зміни, зростання та покращення кількісних та якісних характеристик економічної си-
стеми ТСБР шляхом раціоналізації використання виробничих, природних, трудових, 
фінансово-інвестиційних ресурсів на основі підприємництва та рівноправного поєд-
нання різних форм власності для задоволення потреб місцевого населення. Економіч-
ний розвиток ТСБР є багатовимірним, що обумовлено, з одного боку, поліфакторніс-
тю його формування та особливою природою економічного розвитку як чинника й 
поштовху інших типів розвитку, з другого. Це дало змогу виокремити низку зрізів 
економічного розвитку ТСБР: соціально-економічний, політико-економічний, еколо-
го-економічний, науково-економічний, техніко-економічний, культурно-економічний, 
зовнішньоекономічний, інформаційно-економічний, ресурсно-економічний, інфра-
структурно-економічний, структурно-секторальний, стратегічно-економічний, управ-
лінсько-економічний, результативно-економічний, інтеграційно-економічний. 

Врахування розуміння ТСБР як динамічної відкритої організації, що володіє 
властивістю інтегративності, яка передбачає входження кожної організаційної сис-
теми у відповідну макроорганізацію, дозволило ствердити, що ТСБР є об’єктом 
управлінського впливу з боку суб’єктів різного ієрархічного рівня та функціональ-
ної природи. Це твердження стало основоположною ідеєю теоретичної концепції іє-
рархічності управління економічним розвитком ТСБР (рис. 1), яка становить теоре-
тичну основу дослідження. В системі ієрархічного управління економічним розвит-
ком ТСБР виокремлено п’ять рівнів: глобальний, макроекономічний, мезоекономіч-
ний, локальний та мікрорівень.  

Постановка питання про необхідність модернізації технологій управління еко-
номічним розвитком ТСБР визначається наступними аргументами: невідповідністю 
технологій управління, які застосовуються, трансформації об’єкта управління — 
економічного розвитку ТСБР, що визначає сутність і зміст управлінського процесу; 
формуванням економічних систем ТСБР на основі поєднання різних форм власнос-
ті; руйнуванням державного монополізму на надання житлово-комунальних послуг; 
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становленням муніципального сектору економіки; посиленням конкуренції між 
окремими ТСБР на національному та регіональному ринках за інвестиційні ресурси; 
зростанням впливу глобальних та наднаціональних чинників на економічний розви-
ток ТСБР, зокрема транснаціональних корпорацій, міжнародних організацій; необ-
хідністю узгодження державної та місцевої економічної політики й інструментів ре-
гулювання розвитку економіки ТСБР; певною демократизацією місцевого управлін-
ня, відмовою від командно-адміністративного стилю управління; ускладненням міс-
цевих економічних систем, появою нових полівекторних економічних зв’язків; не-
обхідністю забезпечення ефективності управління економічним розвитком ТСБР; 
високим рівнем консерватизму моделі та технологій управління; необхідністю вра-
хування нової парадигми економічного розвитку ТСБР на засадах муніципалізації.  

У другому розділі «Характеристика системи управління економічним роз-
витком територіальних спільнот базового рівня в умовах трансформаційних 
змін в Україні» виявлено тенденції та чинники економічного розвитку ТСБР в умо-
вах трансформаційних змін в Україні; окреслено проблему інерційності адміністра-
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тивно-правового підходу та інституційні бар’єри модернізації управління економіч-
ним розвитком ТСБР; сформовано методичні підходи до оцінки ефективності 
управління економічним розвитком ТСБР; вичленувано тенденцію муніципалізації 
як нової парадигми економічного розвитку ТСБР. 

В процесі дослідження ідентифіковано основні сприятливі тенденції економіч-
ного розвитку ТСБР1. Зокрема, у соціально-економічному розвитку: збільшення чи-
сла зайнятих у приватному секторі економіки ТСБР (на 17,4, 21,4 та 57,2 %); зрос-
тання числа осіб, що займаються підприємницькою діяльністю (на 21,5, 27,3, 
34,2 %); зростання освітньо-кваліфікаційного рівня трудових ресурсів (чисельність 
працівників з вищою освітою зросла, відповідно, на 32,1, 27,4 та 15,2 %). У еколого-
економічному розвитку: зменшення кількості промислових джерел забруднення до-
вкілля (на 42,1, 33,2, 27,4 %); зростання престижу екологобезпечного здійснення го-
сподарської діяльності (упродовж 2000-2009 рр. число суб’єктів, що впроваджують 
екологобезпечні технології зросло, відповідно, на 49,7, 35,2 та 42,1 %). У культурно-
економічному розвитку: зростання рівня економічної активності місцевого населен-
ня; посилення координації та кооперації зусиль членів територіальних громад для 
реалізації спільних економічних інтересів (чисельність різних форм економічної ко-
операції мешканців ТСБР зросла, відповідно, на 21,5, 17,4 % та в 2,6 рази). У зовні-
шньоекономічному розвитку: активізація процесу становлення ТСБР як самостійних 
суб’єктів зовнішньоекономічних відносин (за 2000-2009 рр. 354 міста та 143 селища 
уклали угоди про економічну співпрацю з зарубіжними ТСБР; на території ТСБР 
протягом 2005-2009 рр. реалізовано 713 проектів прямого іноземного інвестування). 
У інформаційно-економічному розвитку: зростання рівня інтегрованості муніципа-
льних інформаційних систем в глобальну інформаційну мережу (86 % міст, 56 % се-
лищ та 7 % сіл мають функціонуючі веб-сайти); активізація використання спеціаль-
них програмних продуктів у функціонуванні економіки ТСБР (упродовж 2005-2009 
рр. в Україні реалізовано 27 спеціальних програмних продуктів у сфері економічно-
го розвитку ТСБР). У ресурсно-економічному розвитку: формування багатоукладної 
економіки ТСБР на основі функціонування суб’єктів різних форм власності (еконо-
міка ТСБР поєднує ресурси державної, комунальної, корпоративної та приватної 
форм власності у пропорції, в середньому, відповідно, 15 %, 17 %, 30 % та 38 %). У 
інфраструктурно-економічному розвитку: заміна старої низькотехнологічної систе-
ми матеріального виробництва новою інфраструктурною системою на якісно новій 
технологічній базі (наприклад, у Тернопільській області за період 1991-2010 рр. 
створено 247 якісно нових об’єктів матеріального виробництва, що створюють умо-
ви переходу економік ТСБР до нового технологічного укладу); модернізація та по-
ява нових об’єктів сфери послуг, що відповідають європейським стандартам обслу-
говування (так, число готелів зросло, відповідно, в 3,2, 2,1 та 4,7 рази). У структур-
но-секторальному розвитку: стабілізація меж державного сектору економіки ТСБР 
(на початок 2011 р. в державному секторі було зосереджено 811 господарських ор-
ганізацій з корпоративними правами держави та 43 казенні підприємства, чисель-
ність яких упродовж 2005-2010 рр. практично не змінилася); зростання конкуренції 
                                                
1 Тут і далі, відповідно до контексту, емпіричні показники наведено в розрізі обласних центрів, міст районного зна-
чення та сільських поселень у відносному співставленні 2009 р. з 2000 р. Розрахунок проведено на основі даних Дер-
жавної служби статистки України, Асоціації міст України та громад, Фонду державного майна України.  
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між комунальним та приватними секторами місцевих економічних систем (якщо в 
2000 р. житлово-комунальні послуги надавалися комунальними та приватними 
структурами у співвідношенні 97 % до 3%, то в 2009 р., відповідно, 63 % до 37 %). 

Проведений в роботі аналіз дав змогу виявити основні несприятливі явища та 
тенденції економічного розвитку ТСБР. Зокрема, у соціально-економічному розвит-
ку: зростання числа безробітних в малих ТСБР (на 30 % в малих містах, 27 % в се-
лищах та 54,2 % в селах). У політико-економічному розвитку: відсутність в перева-
жної більшості ТСБР цілісної місцевої економічної політики (в 85 % прийнятих в 
Україні статутах територіальних громад міст відсутня економічна складова; в 22 % 
міст, 94 % селищ та 98 % сіл не розроблено стратегій економічного розвитку ТСБР); 
зменшення транспарентності діяльності місцевих органів влади в економічній сфері 
(обумовлено надмірною політизацією органів місцевого самоврядування). В еколо-
го-економічному розвитку: загострення проблеми рекультивації старих та виділення 
земель під створення нових сміттєзвалищ чи будівництво сміттєпереробних заводів 
(70 % міст використовують сміттєзвалища, що вичерпали свій ресурс й становлять 
загрозу екологічній безпеці ТСБР; в сільських ТСБР чисельність стихійних сміттє-
звалищ в 1991-2009 рр. зросла в 4 рази, лише в 1 % сіл забезпечено регулярне меха-
нізоване збирання сміття, 2,5 % сільських поселень мають сертифіковані сміттєзва-
лища); порушення екологічних принципів зонінгу ТСБР (оцінка існуючого стану за-
будови 20 міст України показала, що впродовж 1991-2009 рр. років порушено струк-
турні пропорції між зеленими, рекреаційними, промисловими, торговельно-
господарськими та житловими зонами, що пов’язано з відсутністю в багатьох містах 
нових генеральних планів забудови, недотриманням архітектурних вимог щодо 
щільності житлової забудови, забудовою колишніх охоронних зон промислових 
об’єктів). У науково-економічному розвитку: збереження незначної частки підпри-
ємств, що впроваджують інноваційні розробки (в 2000-2009 рр., в середньому, лише 
12 % суб’єктів господарювання впроваджували інноваційні розробки, 84 % з них ро-
зташовані в міських ТСБР). В техніко-економічному розвитку: згортання муніципа-
льних програм технологічного оновлення функціональних секторів муніципального 
господарства. В зовнішньоекономічному розвитку: нестабільність надходження іно-
земних інвестицій в розвиток локальної економіки (в 2000-2009 рр. в містах України 
рівень іноземних інвестицій коливався, в середньому, наступним чином (2000 р. взя-
то за 1) — 1,01; 1,07; 0,54; 0,22; 2,1; 1,7; 2,9; 0,31; 0,27). У ресурсно-економічному 
розвитку: зростання частки незадіяних в економічному відтворенні ресурсів у малих 
ТСБР (наприклад, у Тернопільській області понад 25 % земельних ресурсів не вико-
ристовуються, пустує 124 об’єкти промисловості та агропромислового комплексу); 
посилення залежності місцевих бюджетів від трансфертів центральної влади (в 
2009 р. частка трансфертів у міських бюджетах, порівняно з 2005 р., зросла на 13 %, 
в селищних, відповідно, на 24 %, сільських — 27,1 %); зростання невідповідності 
між дохідною частиною та витратами місцевих бюджетів (розрив між часткою до-
ходів і видатків місцевих бюджетів у Зведеному бюджеті України в 2009 р. сягнув 
15,6 % на користь видатків). В інфраструктурно-економічному розвитку: зростання 
числа «фіктивних» суб’єктів господарювання (на початок 2010 р. із загального числа 
зареєстрованих в ЄДРПОУ підприємств та організацій реально не працювали та не 
сплачували податків 46,4 % в містах, 52,7 % — в селищах, 64,1 % — в сільських 
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ТСБР, хоча з обліку в 2009 р. було знято в Україні лише 2,2 % суб’єктів ЄДРПОУ); 
зростання числа сільських ТСБР, в яких немає зареєстрованих суб’єктів господарю-
вання (в 10,5 тис. сіл або 36,6 % від їх загальної кількості на початок 2010 р., що в 
2,1 рази більше, ніж в 1991 р., не існувало жодних виробничо-управлінських підроз-
ділів сільськогосподарських та промислових підприємств). В стратегічно-
економічному розвитку: культивування «моди» на стратегії економічного розвитку 
ТСБР (78 % міських ТСБР мають розроблені стратегії економічного розвитку міст, 
однак в лише в 5 % з них здійснюється моніторинг їх реалізації); неврахування стра-
тегічних орієнтирів розвитку економіки ТСБР в діяльності суб’єктів економічних 
відносин. В управлінсько-економічному розвитку: застосування переважно адмініс-
тративних технологій управління економічним розвитком ТСБР з боку органів міс-
цевого самоврядування; нескоординовність державної політики в сфері регулювання 
економічного розвитку ТСБР (Міністерство регіонального розвитку, будівництва та 
житлово-комунального господарства України не достатньо реалізує функцію узго-
дження діяльності всіх інших центральних органів виконавчої влади у сфері управ-
ління економічним розвитком ТСБР). 

Системний аналіз чинників та тенденцій економічного розвитку ТСБР дозволив 
констатувати наявність явища його асиметрії як нерівномірності процесів економіч-
ного розвитку в межах певної ТСБР, що не дозволяє сформуватися їй як гармонійній 
системі. Виокремлено такі прояви асиметрії економічного розвитку ТСБР: просто-
ровий, за якого окремі мікрорайони ТСБР, насамперед міських, розвиваються як 
хай-тек середовища (ділові, житлові чи розважальні) з відповідною сучасною інфра-
структурою, а інші — зупиняються на певній фазі історично-часового розвитку, ві-
дображаючи у зовнішньому й внутрішньому сенсі риси відсталості; управлінський 
— цей прояв асиметрії характеризується неоднорідністю в ставленні місцевої влади 
до окремих частин ТСБР, виявом чого є нерівномірність реалізації та фінансування 
муніципальних економічних проектів, що реалізуються в різних мікрорайонах 
ТСБР. Асиметрія економічного розвитку ТСБР породжує явище внутрішньої посе-
ленської конкуренції між окремими територіальними підсистемами цих спільнот.  

У дисертації обґрунтовано, що інерційність адміністративно-правого підходу 
до управління економічним розвитком ТСБР зумовлена низкою організаційних, 
правових та фінансово-економічних проблем, що формують інституційні бар’єри за-
стосування інноваційних технологій в управлінській діяльності суб’єктів управління 
цим процесом в Україні. Чинником, що об’єктивно блокує економічний розвиток 
ТСБР в Україні, є надзвичайна їх подрібненість. Так, в Україні ТСБР, порівняно з 
Польщею, в 2,4 рази менші за площею та в 3,8 рази за чисельністю населення, а зі 
Швецією, відповідно, в 30,1 та 7,7 рази. 

Врахування вихідних положень теорії організації дало змогу визначити, що ос-
новним критерієм ефективності управління економічним розвитком ТСБР є ефекти-
вність самої ТСБР, її функціонування та розвитку. Взято за основу, що ефективність 
управління економічним розвитком ТСБР виражається за допомогою таких складо-
вих: дієвість — рівень досягнення поставленої мети; економічність — рівень вико-
ристання муніципальних ресурсів; якість — рівень відповідності передовим світо-
вим технологіям управління; прибутковість — співвідношення між валовими дохо-
дами муніципальної системи та її сумарними витратами; продуктивність — співвід-
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ношення кількості виробленого продукту до спожитих ресурсів; якість життя — 
ступінь комфортності життєвого середовища та задоволення потреб і запитів членів 
територіальних громад в процесі життєдіяльності в межах ТСБР; інноваційність — 
рівень впровадження інноваційних управлінських технологій. Врахування вказаних 
ознак обумовлює застосування до оцінки ефективності управління економічним ро-
звитком ТСБР системи експертних оцінок.  

Традиційно ефективність управління економічним розвитком ТСБР розгляда-
ється з позиції ефективності управлінської діяльності органів місцевого самовряду-
вання, що є обмеженим підходом, оскільки не враховує те, що цей розвиток є про-
дуктом діяльності суб’єктів господарювання різних форм власності та об’єктом 
впливу різних суб’єктів управління. Врахування теоретичної концепції ієрархічності 
управління економічним розвитком ТСБР як економічних систем, дозволило роз-
глядати його ефективність за низкою зрізів, що формують інтегральну ефективність 
управління економічними розвитком цих спільнот (табл. 2). Її можна зобразити на-
ступною функціональною залежністю: 

 

ЕТСБР = f (Eг, Ен, Ер, Ем, Емікро),                          (1) 
 
де ЕТСБР — інтегральна ефективність управління економічним розвитком ТСБР, Eг — глобальна 
ефективність управління економічним розвитком ТСБР, Ен — національна ефективність управлін-
ня економічним розвитком ТСБР, Ер — регіональна ефективність управління економічним розвит-
ком ТСБР, Ем — муніципальна ефективність управління економічним розвитком ТСБР, Емікро — 
мікроекономічна ефективність управління економічним розвитком ТСБР. 

 
Бар’єрами емпіричного визначення інтегральної економічної ефективності 

ТСБР є недосконалість загальнодержавної статистики щодо ТСБР та безпосередньо 
муніципального статистичного моніторингу, низький рівень економічної грамотнос-
ті суб’єктів управління економічним розвитком ТСБР, відсутність державної муні-
ципальної політики, точковість й хаотичність економічної політики органів місцево-
го самоврядування. Оскільки муніципальний зріз ефективності управління економі-
чним розвитком ТСБР безпосередньо визначає ефективність місцевої економічної 
політики, для його оцінки застосовано методику оцінки кредитного рейтингу ТСБР.  

Сучасні економічні тенденції розвитку людської цивілізації характеризуються 
низкою інтеграційних процесів, серед яких проблеми глобалізації і регіоналізації 
стали провідними темами наукових досліджень останнього десятиріччя. Однак поза 
сферою наукового пошуку опинилося дослідження процесів, що протікають на пер-
винних рівнях територіальної ієрархії національних утворень та одержали в авто-
рській інтерпретації назву муніципалізація. Вичленування зазначеної загальносвіто-
вої тенденції дозволяє доповнити картину архітектоніки світової економічної систе-
ми ХХІ століття та відшукати важелі забезпечення її антикризового розвитку. Сис-
темний аналіз економічного розвитку ТСБР більшості європейських країн, США, 
Канади, Австралії дозволив стверджувати, що муніципалізація — це процес поси-
лення організаційної і правової автономії та ресурсного зміцнення ТСБР, що покли-
каний забезпечити національну ідентифікацію країн в умовах глобалізації та регіо-
налізації.  
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Таблиця 2 
Складові інтегральної ефективності управління економічним розвитком ТСБР 
Складові 
інтеграль-
ної ефек-
тивності 

Зміст складових інтег-
ральної ефективності  

Критерії та індикатори ефективності 

Глобальна 
ефектив-
ність 

Передбачає врахування 
впливу загальносвітових 
економічних процесів та 
наднаціональних інсти-
тутів на економічний 
розвиток ТСБР 

– рівень інтегрованості муніципальної економічної си-
стеми у світову економіку; 
– зростання частки господарських операцій у прикор-
донному економічному співробітництві; 
– збільшення обсягу іноземних інвестицій у розвиток 
економіки ТСБР 

Націона-
льна ефек-
тивність 

Практична проекція 
державної муніципаль-
ної політики на рівень 
ТСБР 

– зростання кількості та покращення ресурсного забез-
печення реалізації державних муніципальних програм; 
– скорочення частки міжбюджетних трансфертів; 
– ступінь диференційованості економічного розвитку 
ТСБР за регіонами країни 

Регіональ-
на ефекти-
вність  

Окреслює дієвість 
управлінських впливів з 
боку управлінських 
суб’єктів субнаціона-
лього рівня 

– підвищення активності ТСБР у формуванні економі-
чних  інтеграційних об’єднань за функціональною озна-
кою; 
– повнота розкриття локальних «точок зростання» у 
стратегії економічного розвитку регіону 

Муніципа-
льна ефек-
тивність 

Безпосередньо визначає 
ефективність муніципа-
льної економічної полі-
тики, яка формується й 
реалізується органами 
місцевого самовряду-
вання 

– зростання абсолютного та відносного рівня валового 
продукту економіки ТСБР, в т.ч. на душу населення; 
– підвищення рівня економічної активності територіа-
льної громади; 
– покращення підприємницького клімату в ТСБР; 
– наявність муніципальної стратегії економічного роз-
витку та тактичних інструментів з її реалізації; 
– підвищення інноваційності місцевої економічної по-
літики 

Мікро-
економіч-
на ефекти-
вність 

Визначає ефективність 
управлінської діяльності 
організацій, які здійс-
нюють свою економічну 
діяльність в ТСБР 

– показники фінансово-економічного стану суб’єктів 
господарської діяльності; 
– частка податків і зборів, що сплачуть суб’єкти місце-
вої економічної системи в місцевий бюджет, в загально-
му обсязі доходів бюджету; 
– рівень конкурентоздатності продукту організацій, ро-
зташованих в ТСБР 

 

У роботі обґрунтовано, що як прояви муніципалізації слід розглядати: інститу-
ціоналізацію адміністративно-територіального устрою на первинному рівні; впрова-
дження сучасних технологій управління економічним розвитком ТСБР на засадах 
менеджменту; корпоратизацію муніципальних економічних систем; зростання пи-
томої ваги бюджетів місцевого самоврядування в консолідованих бюджетах країн; 
створення національних та наднаціональних систем політичного та економічного 
захисту автономії муніципальних утворень; зростання потенціалу внутрішньодер-
жавних та міждержавних економічних зв’язків між ТСБР.  

У третьому розділі «Технології управління економічним розвитком терито-
ріальних спільнот базового рівня: методологічні та прикладні аспекти» пред-
ставлено результати комплексного дослідження теоретичних та практичних аспектів 
застосування концепції технологічного підходу до управління економічним розвит-
ком ТСБР.  
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Узагальнення зарубіжного та вітчизняного досвіду муніципального управління 
дозволило виокремити декілька підходів до формування концептуальних засад 
управління економічним розвитком ТСБР: 1) нормативно-правовий; 2) інтуїтивно-
ситуаційний; 3) інноваційно-технологічний. Третій підхід передбачає управління 
економічним розвитком ТСБР на основі застосування системи економічних інстру-
ментів, що реалізуються через сукупність управлінських технологій, які, в свою чер-
гу, передбачають використання низки спеціальних управлінських процедур. Систе-
ма інструментів управління економічним розвитком ТСБР може бути представлена 
як технологічна мережа (рис. 2), оскільки використання одного інструмента перед-
бачає обов’язкове застосування технологій іншого. В дисертації обґрунтовано, що 
цей підхід найбільше відповідає сучасним умовам з огляду на необхідність модерні-
зації управління економічним розвитком ТСБР.  

Проектний 
менеджмент 

Рис. 2. Технологічна мережа економічного інструментарію управління 
економічним розвитком ТСБР 
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Інноваційно-технологічний підхід до управління економічним розвитком ТСБР 
базується на концепції менеджменту, яка відповідає якісно новим принципам та до-
зволяє розглядати управління економічним розвитком ТСБР не як адміністративно 
створеними територіальними одиницями, а як складними системами, що є 
суб’єктами економічних, соціальних і політичних відносин. Метою управління їх 
розвитком, відповідно до цього підходу, є забезпечення інвестиційної привабливості 
через використання факторів, що визначають конкурентні переваги території, зумо-
влюють її конкурентоздатність у порівнянні з іншими ТСБР.  

Оцінка рівня використання сучасних технологій управління економічним роз-
витком ТСБР засвідчила, що останні в Україні не достатньо розвинуті. В роботі 
суб’єктів управління цим процесом використовуються фрагментарно лише деякі з 
відпрацьованих у світовій практиці технологій управління економічним розвитком 
ТСБР (стратегічне планування, випуск облігацій місцевої позики, промоція ТСБР).  

Застосування інноваційно-технологічної концепції управління економічним ро-
звитком ТСБР дозволить реалізувати наступні завдання: формування його науково-
методологічної основи та врахування світового досвіду; забезпечення програмова-
ності управління економічними процесами на локальному рівні; впровадження засад 
управління економічним розвитком ТСБР на принципах менеджменту. Формування 
системи технологій управління муніципальним економічним розвитком потребує 
концентрації зусиль управлінської науки в контексті прикладної реалізації теорети-
чних концепцій економічного розвитку ТСБР на основі міждисциплінарного підхо-
ду крізь призму модернізаційної парадигми. 

Технології управління є важливим чинником, який спроможний сповільнити чи 
прискорити економічний розвиток ТСБР, що визначається ефективністю функціо-
нування певних економічних сфер, виявом якого є відповідні економічні процеси. 
Це, в свою чергу, дозволяє визначити пріоритетні напрямки модернізації управління 
цим розвитком через удосконалення чи впровадження певних технологій (табл. 3).  

Реалізація технологічної концепції до управління економічним розвитком ТСБР 
має враховувати ситуаційний підхід, оскільки неадекватне необґрунтоване викорис-
тання різноманітних управлінських технологій може зумовити неефективність 
управлінських рішень та призвести до незадовільних наслідків. Так, кожен з вказа-
них напрямків модернізації (див. табл. 3) потребує певних підходів, адаптованих до 
умов конкретних ТСБР з урахуванням їх класифікаційних ознак (тип системоутво-
рюючого поселення, чисельність населення, економіко-географічне положення, рі-
вень диверсифікованості економіки, адміністративний статус, функціональна соціа-
льно-економічна спрямованість).  

У роботі обґрунтовано, що необхідною умовою для забезпечення організацій-
них, нормативно-правових та ресурсних передумов імплементації технологій ін-
струментарію управління економічним розвитком ТСБР в діяльність управлінських 
суб’єктів повинна стати зміна ідеології управління цим розвитком на основі: дотри-
мання принципу ефективності управління економічним розвитком ТСБР, корпора-
тизації ТСБР, формування механізму ресурсного об’єднання ТСБР, підвищення 
професійного рівня суб’єктів управління економічним розвитком ТСБР, завершення 
формування нормативно-правової бази управління економічним розвитком ТСБР, 
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структурної трансформації виконавчих органів місцевого самоврядування, форму-
вання належного ресурсного забезпечення економічного розвитку ТСБР. 

Таблиця 3 
Пріоритетні напрямки модернізації технологій управління економічним 

розвитком територіальних спільнот базового рівня  
Економічні сфери та процеси, 
що впливають на економічний 

розвиток ТСБР 

Управлінські технології,  
які необхідно удосконалити чи впровадити 

Використання матеріальної 
складової комунальної власності  

Обліку комунального майна, забезпечення прибутковості ко-
мунального майна, управління комунальною власністю  

Функціонування житлово-
комунального господарства  

Диспетчеризації та координації управління житлово-
комунальним господарством, обліку використання ресурсів 

Забезпечення конкурентоздат-
ності та реалізація конкурентно-
го потенціалу ТСБР 

Забезпечення привабливого іміджу ТСБР, забезпечення інвес-
тиційної привабливості, залучення інвестиційних ресурсів, 
управління муніципальними проектами, регулювання інвес-
тиційних потоків 

Налагодження та перебіг зовні-
шніх економічних відносин  

Реалізації двосторонньої та багатосторонньої економічної 
співпраці на локальному, регіональному, національному та 
міжнародному ринках 

Стимулювання та регулювання 
розвитку підприємництва  

Підтримки підприємництва, залучення підприємницьких стру-
ктур до реалізації місцевої економічної політики, економічної 
активізації територіальної громади, розвитку муніципального 
підприємництва, використання інституту муніципально-
приватного партнерства, муніципальних закупівель, підтримки 
конкуренції та формування конкурентного середовища 

Формування й використання мі-
сцевих фінансових ресурсів, ре-
гулювання відносин, які вини-
кають в процесі їх руху 

Управління фінансовими потоками, ціноутворення на муні-
ципальні послуги, забезпечення транспарентності місцевих 
фінансових потоків, логістичного фінансового менеджменту, 
узгодження діяльності фінансових та економічних служб ор-
ганів місцевого самоврядування, бюджетування 

Забезпечення економічної без-
пеки ТСБР 

Охорони прав власності, визначення економічних пріоритетів, 
стабілізації економічної ситуації та економічного середовища, 
внутрішньо- та міжмуніципальної корпоратизації та інтегра-
ції, кластеризації економічних процесів, формування вироб-
ничих мереж  

Розроблення та реалізація стра-
тегії економічного розвитку 
ТСБР 

Визначення стратегічних орієнтирів, узгодження економічних 
інтересів місцевих контактних аудиторій, реалізації стратегії, 
цільового програмування, моніторингу реалізації стратегії, фо-
рмування муніципальної економічної та соціальної політик, 
формування наукових та науково-технологічних парків  

Забезпечення структурної коре-
кції економіки ТСБР 

Забезпечення паритетних умов розвитку державного, комуна-
льного та приватного секторів економіки ТСБР, управління 
власністю, зонування території  

Інституціоналізація управління 
економічним розвитком ТСБР  

Реалізації інструментарію управління економічним розвитком 
ТСБР, формування проектних структур управління 

 
В умовах обмеженості внутрішніх ресурсів ТСБР забезпечити їх економічний 

розвиток можна за рахунок залучення зовнішніх інвестиційних ресурсів, що зумов-
лює актуальність проблеми підвищення їх інвестиційної привабливості, яка, в свою 
чергу, визначається конкурентоздатністю економіки ТСБР, що формується на основі 
її конкурентних переваг. З огляду на те, що на сьогодні між ТСБР, які є корпоратив-
ними утвореннями, має місце конкурентна боротьба за право надання просторової 
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бази для розвитку бізнесу, особлива увага в роботі приділена розробці методологіч-
ної бази оцінки конкурентних переваг ТСБР, вибору її індикаторів. 

Для оцінки конкурентних переваг ТСБР, а відповідно й їх інвестиційної при-
вабливості в дисертації запропоновано методичний інструментарій, що базується на 
експертній рейтинговій оцінці конкурентоздатності та конкурентного потенціалу 
ТСБР. Конкурентна перевага ТСБР розглядається як її привабливість для інвестицій, 
порівняно з іншими ТСБР – конкурентами. Конкурентна перевага чи конкурентний 
статус інтегрують в собі дві складові — конкурентоздатність і конкурентний потен-
ціал ТСБР. Тому, для виявлення конкурентних переваг ТСБР треба розраховувати 
обидва показники. Оцінювати конкурентний статус ТСБР в роботі запропоновано за 
формулою: 

                      КСТСБР = А·КЗ+В·КП,                                (2) 
 

де КЗ — конкурентоздатність ТСБР, КП — конкурентний потенціал ТСБР, А та В — вагові коефі-
цієнти, що відображають внесок КЗ та КП в конкурентний статус ТСБР. А та В визначаються екс-
пертно, наприклад, за десятибальною шкалою, а потім нормуються за допомогою формул: 

 

А = Аб / (Аб + Вб); В = Вб / (Аб + Вб),                     (3) 
де Аб, Вб — рівні А та В, що визначені за допомогою експертної  бальної оцінки. 

 
Конкурентоздатність, яка відображає ефективність функціонування ТСБР в ко-

роткотерміновому періоді, запропоновано визначати за формулою: 

                    ,
I
IIКЗ

e

k
n ⋅=                                           (4) 

де Іn — нормативний індекс безпеки ведення бізнесу на даній території (відсутність військового 
стану, екологічне благополуччя), дорівнює 1 або 0; Іk — зважена сума оцінок параметрів стану 
ТСБР, тобто Ik = Σ αi ·Ai, де  αi — відносна значимість показника (нормований параметр); Ai — від-
носна оцінка показника у порівнянні з базовою, яку має ідеальна ТСБР чи найбільш сильний кон-
курент; Іе — ціна діяльності в даній ТСБР як зважена сума оцінки відносних затрат діяльності (ва-
ртість оренди, комунальних послуг, додаткове оподаткування): Іе =  Σ βi ·Вi, де βi — відносна зна-
чимість показника (нормований параметр), Ві – відносна оцінка показника у порівнянні з базовою, 
яку має ідеальна ТСБР чи найбільш сильний конкурент.  

 
Емпіричний аналіз показав, що економічний розвиток ТСБР є результатом про-

дуктивної дії економічних відносин, що виникають в процесі володіння, викорис-
тання та розпорядження власністю суб’єктами економіки цих спільнот на основі за-
стосування системи технологій управління матеріальним майном та фінансовими 
ресурсами. В ТСБР присутні всі види власності, які в сукупності становлять еконо-
мічну базу її розвитку: приватна, комунальна (муніципальна), державна, колективна 
(кооперативна, корпоративна, громадських організацій), що є свідченням багатоук-
ладності муніципальної економічної системи. Управління власністю в ТСБР про-
ілюстровано за допомогою схеми (рис. 3). Вказана схема синтезує логічний ланцюг 
функціонування власності: наявність власності — технології використання та роз-
порядження власністю — економічна ефективність управління власністю, що знач-
ною мірою визначає динаміку розвитку економічної системи ТСБР.  

У четвертому розділі «Механізм забезпечення економічної безпеки економі-
ки ТСБР» обґрунтовано методологічні засади забезпечення економічної безпеки 
економіки ТСБР; сформовано антикризову концепцію економічного розвитку ТСБР; 
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визначено концептуальні засади формування місцевої економічної політики та зба-
лансування інтересів суб’єктів управління економічним розвитком ТСБР. 

Системний підхід до розуміння національної економіки дозволив висунути гі-
потезу про необхідність дослідження національної економічної безпеки крізь при-
зму економічної безпеки не лише регіонів, а й ТСБР. Використання існуючих підхо-
дів до розуміння економічної безпеки та врахування особливостей ТСБР, дозволило 
стверджувати, що економічна безпека муніципальної економічної системи — це си-
стема забезпечення стабільного стійкого функціонування економіки ТСБР як само-
стійного корпоративного суб’єкта економічних відносин в умовах агресивного впли-
ву зовнішнього середовища та загострення конкуренції з іншими ТСБР.  

У роботі виокремлено та досліджено такі ідентифікатори, що визначають сут-
ність економічної безпеки економіки ТСБР: 1) наявність на території ТСБР суб’єктів 
господарювання — фізичних та юридичних осіб, зокрема центральних офісів цих 
структур; 2) можливість органів місцевого самоврядування за допомогою технологій 
місцевої економічної політики впливати на перебіг економічних процесів на муні-
ципальному рівні, в т.ч. рівень незалежності місцевого економічного управління; 3) 
структура й характер дохідної бази місцевого бюджету з позиції співвідношення вла-
сних доходів та зовнішніх трансфертів; 4) спроможність суб’єктів місцевої економіч-
ної системи забезпечити погашення залучених кредитних ресурсів, в т.ч. за облігаці-
ями муніципальної позики; 5) рівень конкурентоздатності економіки ТСБР загалом та 
її окремих суб’єктів зокрема; 6) ступінь збалансованості фінансових потоків між 
ТСБР та зовнішнім середовищем, тобто сальдо «платіжного балансу» економіки 

Рис. 3. Управлінські технології в системі управління власністю в ТСБР 
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ТСБР; 7) рівень ризикозахищеності економіки ТСБР від зовнішніх та внутрішніх ри-
зиків; 8) характер місцевої економічної кон’юнктури, тобто рівень амплітуди її коли-
вань з позиції ймовірності виникнення кризових ситуацій; 9) рівень розвитку локаль-
них ринків та інститутів ринкової інфраструктури, їх інтегрованість в ринкові струк-
тури вищого ієрархічного порядку; 10) ступінь інноваційності управління економіч-
ним розвитком ТСБР, зокрема використання сучасних технологій його економічного 
інструментарію. Кожен із вказаних елементів певним чином визначає ступінь місце-
вої економічної безпеки та є предметом окремого дослідження. 

Оцінку економіки ТСБР в рамках визначення її економічної безпеки запропо-
новано проводити з позиції розвитку економічних процесів та врахування набору 
індикаторів економічної безпеки, які дозволяють сигналізувати про загрозливу не-
безпеку та здійснювати комплекс програмно-цільових заходів щодо стабілізації об-
становки. Для економічної безпеки ТСБР принциповими є пороги показників, тобто 
граничні значення, недотримання (перевищення або недосягнення) яких призводить 
до початку руйнівних, нерегламентованих процесів в економіці цих спільнот. Такі 
індикатори порогових ситуацій можуть проявлятися, як окремо, так і в комплексі, 
тому в роботі запропоновано два рівні індикаторів порогових ситуацій: 1-й порого-
вий рівень показника для конкретної ТСБР, який може стати критичним в сукупнос-
ті з іншими показниками; 2-й пороговий рівень показника, досягнення якого безпо-
середньо призведе до настання критичної ситуації щодо економічної безпеки ТСБР. 

Для всебічної характеристики причин та наслідків критичних ситуацій в еконо-
мічному розвитку ТСБР їх аналіз запропоновано проводити за такими блоками: по-
тенціал матеріального виробництва; зайнятість населення; рівень життя населення; 
сфера забезпечення економічного правопорядку; бюджетно-фінансова сфера; науко-
во-технічний потенціал; навколишнє природне середовище; демографічні процеси. 

Аналіз критичних для економічної безпеки ТСБР ситуацій доцільно здійснюва-
ти за певним алгоритмом: збирання інформації для оцінки критичних ситуацій; оці-
нка рівня загроз економічній безпеці ТСБР із застосуванням методів розпізнавання 
образів; розрахунок основних показників для оцінки критичних ситуацій за сферами 
життєдіяльності ТСБР; оцінка критичних ситуацій в ТСБР за сферами життєдіяльнос-
ті (на підставі отриманих показників можна провести ранжування ТСБР за рівнем 
загроз економічній безпеці та впливом на національну економічну безпеку); визна-
чення додаткових показників для ТСБР, що характеризуються високим рівнем кри-
тичної ситуації (для основних показників доцільно уточнити динаміку в ретроспек-
тивному періоді, починаючи з певного базового року; проведення системного аналі-
зу причин та наслідків критичних ситуацій для загрозливих за рівнем економічної 
безпеки ТСБР; розроблення заходів, спрямованих на локалізацію і нейтралізацію 
впливу вогнищ муніципальних критичних ситуацій.  

Вплив ТСБР з високим рівнем загроз економічній безпеці (вогнища загроз) на 
національну чи регіональну економічну безпеку країни можна визначити на підставі 
комплексного аналізу, що враховує: відносні розміри вогнища загроз, його роль в 
макроекономічних та регіональних процесах, обсяг ресурсів, необхідних для локалі-
зації та нейтралізації наслідків критичних явищ. Для визначення пріоритетних ТСБР 
щодо підтримки їх економічної безпеки доцільно здійснити інтегральну оцінку рівня 
загроз та їх ранжування за ступенем наростання загроз економічній безпеці. Оцінку 
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рівня загроз на економічну безпеку ТСБР з метою підвищення її достовірності мож-
на проводити поетапно двома методами: з використанням апарату математичної те-
орії розпізнавання образів (дискримінантного аналізу) та методами порівняльного 
аналізу й бальної оцінки.  

Проведений аналіз показав, що всі елементи муніципальної економічної систе-
ми та її зовнішнього середовища можуть бути джерелами кризового стану. Законо-
мірний циклічний розвиток чи випадкові кризи можуть бути викликані різноманіт-
ними чинниками (політичними, природними, економічними, соціальними). У дисер-
тації обґрунтовано, що криза економіки ТСБР може загрожувати національній еко-
номічній безпеці, якщо: а) дія окремих чинників дестабілізації (або їх сукупності) 
досягає такого ступеня гостроти (або глибини подолання порогових рівнів), за якого 
можуть спостерігатися незворотні зміни окремих сфер (або їх сукупності) економіки 
ТСБР, що, по-перше, позначається на економіці суміжних спільнот, по-друге, позна-
чається на економіці регіону, а, відповідно, й на національній економіці загалом; б) 
ліквідація наслідків подолання кризових явищ в ТСБР в короткостроковій перспек-
тиві виходить з-під контролю на муніципальному рівні та стає можливою тільки при 
додатковому (понадлімітному) фінансуванні з централізованих джерел (державного, 
обласного або районного бюджетів). З іншого боку, циклічний розвиток макроеко-
номічної системи відображається на всіх її підсистемах, в тому числі на ТСБР.  

У роботі визначено, що однією з вагомих складових концепції антикризового 
економічного розвитку ТСБР є концепція корпоратизації її економіки. Проведене 
дослідження дозволило визначити необхідність розгляду корпоратизації муніципа-
льної економічної системи в двох зрізах: інституційно-територіальному, що включає 
проектування принципів функціонування корпорації на ТСБР, та майновому, що 
охоплює процес акціонування комунальних організацій. Корпоративний підхід до 
розуміння економіки ТСБР дозволяє порівняти її з акціонерним товариством, учас-
ники якого об’єдналися з метою реалізації спільних інтересів. З цієї позиції еконо-
міка ТСБР в дисертації розглядається як «соціальна корпорація» мешканців та 
суб’єктів підприємництва. 

Економічний розвиток ТСБР є складними процесом, що має певні орієнтири, 
специфічні характеристики, ступінь інтенсивності. Для того, щоб цей розвиток відпо-
відав інтересам держави, регіону чи територіальної громади, його потрібно регулюва-
ти з боку суб’єктів управління економічним розвитком ТСБР, що визначає необхід-
ність формування місцевої економічної політики органами місцевого самоврядування 
та державної муніципальної економічної політики органами державної влади.  

В організації власної економічної діяльності кожна ТСБР має виходити із спе-
цифіки умов своєї території та вирішувати це завдання на основі проведення місце-
вої економічної політики, яка продовжує та конкретизує загальнодержавну та регіо-
нальну політику. Економічна політика в рамках економіки ТСБР виражається сис-
темою економічної візії та локальних заходів регулятивного характеру, що здійс-
нюються органами місцевого самоврядування, які прямо чи опосередковано впли-
вають на економічне зростання, кон’юнктуру попиту та пропозиції, перерозподіл 
національного доходу з метою зменшення соціальної нерівності. Значимість цієї по-
літики обумовлюється й тим, що всі суб’єкти економічної діяльності, що розташо-
вані на території ТСБР, споживають її ресурси, тому об’єктивно повинні враховува-
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ти інтереси локальної спільноти. З урахуванням різних типів ТСБР класифіковано 
місцеву економічну політику за об’єктами цілеспрямованої дії, а саме на: формуван-
ня сприятливого економічного середовища малого підприємництва та раціональне 
використання наявних місцевих ресурсів й інфраструктури (об’єктом впливу є еко-
номічне середовище малого бізнесу); зниження напруги на місцевому ринку праці та 
мінімізацію рівня безробіття (об’єктом впливу є економічно активне населення); 
проведення активної інвестиційної політики (об’єктом цілеспрямованого впливу є 
капітал); використання природних ресурсів ТСБР (об’єктом впливу є система при-
родокористування та забезпечення екологічної рівноваги). 

Необхідним чинником подолання кризових явищ в економіці, забезпечення га-
рмонійного територіального розвитку в Україні має стати формування державної 
муніципальної економічної політики. Відсутність такої політики як системи заходів, 
що здійснюються органами державної влади різного рівня з метою забезпечення 
ефективного управління економічним розвитком ТСБР, а, відповідно, й держави в 
цілому, — є причиною поглиблення диспропорцій в територіальній структурі націо-
нальної економіки, загострення протиріч між органами виконавчої та представниць-
кої влади, розбіжностей у реалізації загальнодержавних, регіональних та локальних 
інтересів. Державну муніципальну економічну політику доцільно розглядати через 
систему технологій її реалізації. Всі заходи державної муніципальної економічної 
політики можна поділити на обмежувальні та заохочувальні. Перші мають спрямо-
вуватися в основному на обмеження зростання найбільших міських агломерацій. До 
прикладу, у м’якому вигляді обмежувальними заходами мають бути стягування з пі-
дприємців додаткових платежів при будівництві, в жорсткому вигляді — різного 
роду заборони на будівництво. Всі заохочувальні заходи мають спрямовуватися на 
стимулювання економічного зростання в тих ТСБР (групах ТСБР), що відстають за 
рівнем свого економічного розвитку від середніх показників по країні. 

У п’ятому розділі «Формування комплексного механізму модернізації тех-
нологій управління економічним розвитком територіальних спільнот базового 
рівня» сформовано механізм узгодження стратегічних векторів економічного роз-
витку ТСБР, регіону та держави; розроблено пропозиції щодо осучаснення техноло-
гій управління та застосування інтеграційних процесів у забезпеченні економічного 
розвитку ТСБР в умовах ресурсної обмеженості; обґрунтовано засади модернізації 
економічних інструментів соціального розвитку ТСБР. 

Для забезпечення стабільності економічного розвитку ТСБР необхідним є ви-
роблення відповідної стратегії її розвитку та спеціального інструментарію стратегі-
чного планування. Адже за відсутності чітко сформульованих орієнтирів, науково 
обґрунтованих цілей та завдань економічного розвитку в ТСБР виникає багато про-
блем (неможливість скоординувати різнорівневі плани функціонування галузево-
функціональних комплексів, що розташовані на їх території, складність в узгоджен-
ні діяльності та мотивації суб’єктів ринку, неузгодженість в розподілі та викорис-
танні всіх ресурсів території, складність в оцінці ефективності економічного розвит-
ку ТСБР). Цілісність, сталість економічного розвитку ТСБР повинні визначатись і 
достатнім чином забезпечуватись досягненням довгострокових цілей, сформульова-
них у спеціальних документах (стратегіях, планах, програмах), а також реалізацією 
управлінських функцій органів управління. 
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В контексті висунутої в роботі концепції ієрархічності управління економічним 
розвитком ТСБР обґрунтовано необхідність використання ієрархічного підходу до 
формування національної та регіональних стратегій розвитку, що мають підсилюва-
тися відповідними муніципальними стратегіями з урахуванням ефекту синергії. 
Розв’язання проблеми узгодження розробки й реалізації загальнодержавної, регіона-
льних і муніципальних стратегій економічного розвитку потребує формування нової 
сучасної моделі територіальної організації управління на принципах регіонального 
та муніципального менеджментів.  

Для вирішення питань місцевого значення виникає потреба в господарській 
співпраці, об’єднанні матеріальних, фінансових та інших ресурсів, координації дія-
льності ТСБР та їх підсистем, як в регіональному, так і національному масштабах, 
що є важливим напрямком модернізації технологій забезпечення їх економічного 
розвитку в умовах ресурсної обмеженості. Економічний розвиток ресурсно та прос-
торово невід’ємно пов’язаний з певною територією, від характеристик та особливос-
тей якої великою мірою залежить його спрямованість та динаміка. Відповідно до те-
орії організації її комплексний розвиток можливий лише за умови цілеспрямованого 
розвитку всіх її елементів, що є повноцінними носіями системних властивостей. 
Враховуючи, що частина технологій управління економічним розвитком ТСБР вже 
використовується, в роботі зроблено акцент на застосуванні інтеграційних техноло-
гій, технологій локального маркетингу, фінансового забезпечення, структурної тра-
нсформації, проектного менеджменту, ризик-менеджменту, муніципальної логістики 
та кластеризації. 

Одним із шляхів забезпечення життєздатності ТСБР, покращення соціально-
економічної ситуації та створення передумов для динамізації економічного розвитку 
є їх інтеграція з метою об’єднання зусиль для задоволення спільних економічних та 
соціальних інтересів. Виокремлено дві форми інтеграції ТСБР: функціональне (про-
ектне) об’єднання або міжмуніципальна господарська кооперація; територіальне 
(адміністративне) об’єднання або комунізація. Для встановлення чітких критеріїв 
територіального об’єднання окремих поселень на законодавчому рівні необхідно 
врахувати їх історичні, етнічні, культурні, соціальні особливості та економічну до-
цільність інтеграції. З цього приводу в дисертації запропонована система інтегра-
ційних критеріїв, використання яких дозволить уникнути штучності при формуванні 
комунізованих адміністративно-територіальних одиниць.  

Важелями економічного зацікавлення ресурсозабезпечених ТСБР щодо форму-
вання об’єднаної спільноти з нежиттєздатними утвореннями могли б стати: надання 
субвенцій з державного бюджету; передача державних часток в статутних фондах 
підприємств в управління органам місцевого самоврядування; закріплення окремих 
загальнодержавних податків за місцевими бюджетами; передача земельних ділянок, 
що перебувають в державній власності, в комунальну власність. Застосування цих 
засобів може привести до зменшення можливості виникнення чи посилення неспри-
ятливих тенденцій в ТСБР із значним ресурсним потенціалом, фінансово-
економічної компенсації зростання управлінського, соціального та економічного на-
вантаження на їх системи.  

Визначено найбільш проблемні інструменти управління економічним розвит-
ком ТСБР та розроблено рекомендації з модернізації технологій їх реалізації. Зокре-
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ма, впровадження локального маркетингу потребує застосування технологій моніто-
рингу соціально-економічного стану та розвитку ТСБР, комплексного ресурсного 
аналізу, просування та промоції конкурентних переваг економіки ТСБР. Удоскона-
лення системи фінансових чинників економічного розвитку ТСБР має базуватися на 
технологіях: забезпечення прозорості та об’єктивності розподілу державних транс-
фертів, насамперед субвенцій — з метою селективної підтримки певних програм на 
місцевому рівні, санації проблемних локальних спільнот, стимулювання формуван-
ня й підтримки ТСБР як полюсів економічного зростання; бюджетування — для за-
безпечення фінансового збалансування розвитку сфер-донорів та реципієнтів еко-
номічної системи ТСБР. Реалізація програм структурної трансформації економіки 
ТСБР повинна передбачати формування виробничих мереж, залучення чи переоріє-
нтацію інвестиційних потоків у ті сфери економіки, розвиток яких може забезпечити 
ланцюговий ефект економічного зростання. Технологіями імплементації елементів 
проектного менеджменту можуть стати стратегування відбору муніципальних еко-
номічних проектів, узгодження інтересів учасників проектного фінансування, про-
ведення комплексної експертизи проектів. Як модернізаційні технології ризик-
менеджменту запропоновано використовувати: ідентифікацію ризикових ситуацій, 
профілактику ризиків на основі формування пакету дій із запобігання несприятли-
вих наслідків їх настання. Для застосування інструментарію муніципальної логісти-
ки необхідними є модернізація: системи управління ресурсними потоками (імітацій-
не та геоінформаційне моделювання, резервування на основі визначення величини 
страхового запасу та можливих напрямків руху ресурсів); просторового планування 
території з врахуванням оптимізації розміщення інфраструктурних одиниць в ТСБР. 
Для врахування потенціалу кластеризації економічної діяльності суб’єктів господа-
рювання різних форм власності, що є технологією реалізації економічних проектів в 
умовах недостатності ресурсів, оскільки передбачає їх консолідацію, доцільним є 
формування кластерів, наприклад, для сільських ТСБР— у сфері виробництва, пере-
робки та реалізації сільськогосподарської продукції, розвитку «зеленого» туризму; 
для монофункціональних малих міських ТСБР — при здійсненні диверсифікації 
економічної діяльності; для середніх та великих ТСБР — у царині утворення науко-
во-технічних парків. Вказані напрямки дозволяють сформувати комплексний меха-
нізм модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР.  

У дисертації обґрунтовано, що основним завданням економічного розвитку 
ТСБР має бути створення матеріально-фінансових умов для забезпечення її соціаль-
ного розвитку, що є місією функціонування будь-якої економічної системи. З огляду 
на це, автором модернізація економічних інструментів соціального розвитку ТСБР 
розглядається з таких позицій: модернізації технологій функціонування та розвитку 
функціонально-галузевих комплексів економіки ТСБР (бюджетування, застосування 
концесії, формування «електронного муніципалітету»); удосконалення економічних 
технологій реалізації муніципальної соціальної політики (встановлення муніципаль-
них соціальних стандартів, мотивація суб’єктів господарювання до реалізації місце-
вих соціальних програм); впровадження економічних інструментів у функціонуван-
ня соціальної інфраструктури (формування самоокупних комплексів соціального 
обслуговування, приватизація частини об’єктів соціальної інфраструктури, впрова-
дження технології муніципального соціального замовлення на конкурсних засадах).  
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ВИСНОВКИ 
У дисертації на основі виявлення та концептуалізації новітніх проявів економі-

чного розвитку ТСБР та управління цим процесом запропоновано нове бачення й 
вирішення актуальної та важливої наукової проблеми — формування теоретичних 
та методологічних засад модернізації технологій управління економічним розвитком 
ТСБР в умовах трансформаційних змін в Україні, а також обґрунтовано необхідність 
реалізації комплексу заходів в межах розробленої інноваційної концепції ієрархіч-
ності управління цим розвитком на засадах модернізаційної парадигми. Результати 
дослідження зумовили формулювання висновків концептуального, методологічного 
та науково-практичного спрямування: 

1. ТСБР є територіально-просторовою, економічною, соціальною, політичною 
та екологічною системою. Чинниками реалізації соціальних завдань, досягнення по-
літичних цілей, забезпечення використання природних ресурсів є економічні проце-
си. Це дало підстави висунути гіпотезу про пріоритетність розгляду ТСБР як еконо-
мічної системи, яка є елементом економічних систем вищого ієрархічного порядку 
— регіональної, національної та глобальної, що дозволяє розглядати її як визнача-
льний елемент їх функціонування. В свою чергу ТСБР містить у своєму складі еко-
номічні підсистеми, які взаємодіючи між собою визначають стійкість її економіки: 
підприємницьку, фінансову, інфраструктурну, ресурсо-майнову, зовнішньоекономі-
чну. Вказаний підхід дозволив: дослідити ТСБР як об’єкт зовнішніх економічних 
впливів, що визначають, великою мірою, ситуацію в муніципальній економічній си-
стемі; розглянути процеси, які протікають в ТСБР з позиції економічної ефективно-
сті; поглибити розуміння ТСБР як корпорації, поширити його на взаємодію локаль-
них територіальних утворень; позиціонувати ресурси ТСБР як ресурс економічного 
розвитку; обґрунтувати необхідність формування системи регуляторів для забезпе-
чення коригування саморозвитку економічної системи ТСБР; створити передумови 
для застосування системи інструментарію управління її економічним розвитком. 

2. Економічний розвиток ТСБР, як процес зміни, зростання та покращення кількі-
сних та якісних характеристик муніципальної економічної системи шляхом раціоналі-
зації використання виробничих, природних, трудових, фінансово-інвестиційних ресур-
сів, нарощування економічного потенціалу на основі підприємництва та рівноправного 
поєднання різних форм власності для задоволення потреб місцевого населення, є бага-
товимірним. Це обумовлено поліфакторністю його формування та особливою приро-
дою як чинника та поштовху інших типів розвитку. Економічна й управлінська науки 
містять багато теорій економічного розвитку ТСБР, які в дисертації оцінено з позиції 
адекватності існуючим реаліям та певним чином систематизовано. Зроблено висновок 
про доцільність побудови управління таким специфічним об’єктом як економічний ро-
звиток ТСБР на засадах синтезу таких теорій: розміщення, місцевого економічного ро-
звитку, узагальнюючих, міждисциплінарних та менеджменту.  

3. Розуміння ТСБР як динамічних відкритих організацій, що володіють властивіс-
тю інтегративності, дало можливість обґрунтувати концепцію ієрархічності управління 
економічним розвитком ТСБР. Це дозволило розглядати їх як об’єкт управлінського 
впливу з боку суб’єктів різного ієрархічного рівня та функціональної природи. Визна-
чено, що управління економічним розвитком ТСБР має реалізуватися на глобальному, 
макроекономічному, мезоекономічному, локальному та мікро- рівнях.  
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4. У зарубіжній та вітчизняній науці недостатньо уваги приділяється питанню 
модернізації управління економічним розвитком, зокрема його активної частини — 
управлінських технологій. Однак саме модернізація управління повинна бути вихід-
ною точкою модернізації будь-якої системи як процесу її осучаснення з метою за-
безпечення адекватності умовам зовнішнього середовища й синхронізації розвитку 
системи та економічних, соціальних, науково-технологічних процесів, що відбува-
ються в людській цивілізації. Модернізація технологій управління економічним роз-
витком ТСБР має бути результатом дії управлінських суб’єктів центрального, регіо-
нального та місцевих рівнів, кожен з яких має свої цілі та важелі осучаснення 
управлінських технологій. Концепція модернізації як постійного удосконалення те-
хнологій управління економічним розвитком ТСБР відповідно до вимог сучасності 
дозволить формувати нову парадигму економічного розвитку базових територіаль-
них утворень як визначального компоненту розвитку національної економіки. 

5. Проведений емпіричний аналіз дозволив констатувати, що в Україні на су-
часному етапі ТСБР як економічні системи перебувають в умовах трансформацій-
них змін, що зумовлено їх переходом від системи адміністративно-командного до 
ринкового типу, серед яких виокремлено наступні: зміна структури економіки ТСБР 
в процесі приватизації державних підприємств та передачі в комунальну власність 
об’єктів державної власності; поява елементів теорії муніципального дуалізму; фор-
мування «моделі взаємодії» у реалізації владних повноважень на рівні ТСБР в про-
цесі реалізації адміністративної реформи. Виявлено, що, якщо загалом економіка 
України є економікою ринкового типу з елементами державного регулювання, то на 
рівні багатьох ТСБР, особливо малих, перехідний період затягнувся, на зміну ко-
мандно-адміністративній економіці прийшла економіка нерегульованого ринку або, 
в деяких ТСБР, натурального господарства. 

6. Ефективність управління економічним розвитком ТСБР є характеристикою 
системи муніципального управління, яка пов’язана із його здатністю формулювати 
цілі цього розвитку з урахуванням зовнішніх і внутрішніх умов функціонування та 
досягати їх шляхом використання соціально схвалених засобів за встановленого 
співвідношення витрат і результатів. З урахуванням концепції ієрархічності управ-
ління економічним розвитком ТСБР його ефективність запропоновано розглядати в 
розрізі глобальних, національних, регіональних, муніципальних та мікроекономіч-
них критеріїв, що формують інтегральну ефективність управління цим розвитком. 

7. Визначено загальносвітову тенденцію муніципалізації як економічного зміц-
нення ТСБР, що доповнюється модернізацією технологічного, організаційного та 
нормативно-правового забезпечення управління економічним розвитком цих спіль-
нот. Обґрунтовано її об’єктивні та суб’єктивні прояви, що є реакцією на посилення 
глобалізації та регіоналізації, покликаною зрівноважити дестабілізуючий і руйную-
чий вплив на стабільність та цілісність загальносвітової і національних економічних 
систем сил протилежного спрямування.  

8. У дисертації обґрунтовано технологічну концепцію управління економічним 
розвитком ТСБР, яка, на відміну від нормативно-правового та інтуїтивно-
ситуаційного підходів, передбачає застосування системи взаємозалежних економіч-
них інструментів, що реалізуються через сукупність управлінських технологій, які, в 
свою чергу, використовують низку спеціальних управлінських процедур. Ця систе-
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ма може бути представлена як технологічна мережа, що підтверджено застосуван-
ням методу матричного аналізу. Реалізація технологічної концепції до управління 
економічним розвитком ТСБР має враховувати ситуаційний підхід, що обумовлено 
багатоманітністю типів ТСБР та нестабільністю чинників зовнішнього економічного 
середовища їх функціонування й розвитку. Вихідними умовами забезпечення імп-
лементації технологій управління економічним розвитком ТСБР в діяльність 
суб’єктів управління цим процесом мають стати: дотримання принципу ефективнос-
ті управління, корпоратизація ТСБР, формування належного ресурсного забезпечен-
ня економічного розвитку ТСБР та механізму їх ресурсного об’єднання, підвищення 
професійного рівня суб’єктів та завершення становлення нормативно-правової бази 
управління економічним розвитком ТСБР. Технологічна концепція сприятиме реалі-
зації конкурентних переваг ТСБР, що в роботі запропоновано оцінювати з ураху-
ванням їх конкурентоздатності та конкурентного потенціалу, які визначають інвес-
тиційну привабливість економіки цієї спільноти, на основі використання системи 
технологій управління власністю ТСБР (продаж, оренда, застава, концесія, акціону-
вання, приватизація, іпотека, лізинг, спільне використання, довірче управління). 

9. Розуміння національної економіки як складної системи дозволило висунути 
гіпотезу про необхідність дослідження національної економічної безпеки з ураху-
ванням економічної безпеки не лише регіонів, а також ТСБР. Обґрунтовано, що еко-
номічна безпека ТСБР є комплексом економічних передумов, що забезпечують: її 
виживання в умовах нестабільності та майбутній розвиток; захист життєво важли-
вих економічних інтересів ТСБР з урахуванням її ресурсного потенціалу, збалансо-
ваності і динаміки економічного розвитку та зростання; створення внутрішнього 
економічного імунітету й зовнішньої захищеності від дестабілізуючих дій; конку-
рентоспроможність економіки ТСБР на національному, регіональному ринках та 
стійкість її фінансового становища; можливість проводити власну економічну полі-
тику, зокрема антикризову. Управління економічною безпекою ТСБР необхідно роз-
глядати з урахуванням концепції ієрархічності управління їх економічним розвит-
ком. Лише виважена спільна дія всіх елементів системи управління економічним 
розвитком ТСБР спроможна створити умови для забезпечення їх економічної безпе-
ки в довготривалій перспективі.  

10. Обґрунтовано, що криза є однією з фаз економічного розвитку ТСБР як мезо-
системи, умовою її розвитку. Всі елементи муніципальної економічної системи та її 
зовнішнього середовища можуть бути джерелами кризового стану. Використовуючи 
технології антикризового управління ТСБР, їх підсистемами або муніципальними пі-
дприємствами органи місцевого самоврядування повинні діяти за певним алгорит-
мом. Однією із вагомих складових концепції антикризового економічного розвитку 
ТСБР є концепція корпоратизації її економіки з позиції інституційно-територіального 
(проектування принципів функціонування корпорації на ТСБР) та майнового (охоп-
лення процесу акціонування комунальних організацій) підходів.  

11. У рамках ситуаційного підходу в забезпеченні управління економічним роз-
витком кожна ТСБР повинна враховувати свої особливості на основі проведення мі-
сцевої економічної політики, що має бути системою правових норм та заходів регу-
лятивного характеру, які здійснюються органами місцевого самоврядування в межах 
їх компетенції, відображають специфічні умови господарювання та життєдіяльності 
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ТСБР. Поряд з цим, важливим інструментом державної економічної політики в 
Україні, має стати формування державної муніципальної економічної політики як 
системи заходів, що здійснюються органами державної влади різного рівня з метою 
забезпечення ефективного управління економічним розвитком ТСБР на принципах 
гармонійності територіального економічного розвитку національної економіки. 

12. Формування й реалізацію стратегій економічного розвитку держави та регіо-
нів, в контексті концепції ієрархічності управління, необхідно розглядати крізь призму 
муніципальних економічних стратегій, які їх розвивають та підсилюють з урахуванням 
позитивного ефекту синергії. Чинником узгодження розробки й реалізації загальнодер-
жавної, регіональних і муніципальних стратегій економічного розвитку має стати фор-
мування нової сучасної моделі територіальної організації управління на менеджменту, 
що, в свою чергу, дозволить, забезпечити визначеність модернізації технологій управ-
ління економічним розвитком ТСБР.  

13. Для вирішення питань місцевого значення виникає потреба в застосуванні 
інтеграційних технологій, що включають господарську співпрацю, об’єднання мате-
ріальних, фінансових та інших ресурсів, координацію діяльності ТСБР та їх підсис-
тем, як в регіональному, так і національному масштабах, що є вагомим полігоном 
модернізації технологій забезпечення економічного розвитку цих спільнот в умовах 
ресурсної обмеженості. В роботі обґрунтовано, що одним із шляхів забезпечення 
життєздатності ТСБР є інтеграція територіальних громад різних населених пунктів з 
метою об’єднання зусиль для задоволення спільних економічних і соціальних інте-
ресів, що може відбуватися у двох формах: функціональне (проектне) об’єднання 
або міжмуніципальна господарська кооперація; територіальне (адміністративне) 
об’єднання або комунізація. Можливість реалізації властивості інтеграційності 
ТСБР є аргументом, який підтверджує гіпотезу їх дослідження як, насамперед, еко-
номічних систем. Інтеграційні процеси на рівні ТСБР є чинником, що забезпечують 
консолідацію та стабілізацію функціонування елементів регіональних економічних 
систем, а, відповідно, й національної економіки загалом.  

14. Місія модернізації технологій управління економічним розвитком ТСБР пе-
редбачає створення матеріально-фінансових умов для забезпечення її соціального ро-
звитку. З цієї позиції в дисертації запропоновано модернізацію економічних інстру-
ментів соціального розвитку ТСБР розглядати з врахуванням: удосконалення еконо-
мічних технологій реалізації муніципальної соціальної політики; використання еконо-
мічного потенціалу інститутів громадянського суспільства щодо забезпечення еконо-
мічного розвитку ТСБР; модернізації технологій функціонування та розвитку функціо-
нально-галузевих комплексів економіки ТСБР, продукт діяльності яких визначає якість 
соціального середовища ТСБР; впровадження економічних інструментів у функціону-
вання соціальної інфраструктури.  
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АНОТАЦІЯ 
Монастирський Г. Л. Модернізація технологій управління економічним 

розвитком територіальних спільнот базового рівня в умовах трансформаційних 
змін в Україні. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціа-
льністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Терно-
пільський національний економічний університет Міністерства освіти і науки, мо-
лоді та спорту України, Тернопіль, 2011. 

У дисертації подано результати дослідження теоретико-методологічних та 
практичних підходів до формування концепції модернізації технологій управління 
економічним розвитком територіальних спільнот базового рівня в умовах трансфо-
рмаційних змін в Україні. Обґрунтовано пріоритетність розгляду територіальної 
спільноти базового рівня як економічної системи, економічний розвиток якої є 
об’єктом впливу суб’єктів управління різного ієрархічного рівня. Доведено доціль-
ність застосування технологічної концепції управління місцевим економічним роз-
витком, яка передбачає застосування системи економічних інструментів муніципа-
льного менеджменту. 

На основі визначення методологічних засад, використання технологій антикри-
зового управління, визначення змісту та напрямків місцевої економічної і державної 
муніципальної політик обґрунтовано механізм забезпечення економічної безпеки 
муніципальної економіки, реалізації економічного інтеграційного потенціалу тери-
торіальних спільнот базового рівня.    

Ключові слова: територіальна спільнота базового рівня, місцевий економічний 
розвиток, муніципальна економіка, муніципалізація, муніципальний сектор економі-
ки, місцева економічна політика, державна муніципальна політика. 
 

АННОТАЦИЯ 
Монастырский Г. Л. Модернизация технологий управления экономиче-

ским развитием территориальных сообществ базового уровня в условиях 
трансформационных изменений в Украине. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по спе-
циальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Терно-
польский национальный экономический университет Министерства образования и 
науки, молодежи и спорта Украины, Тернополь, 2011. 

Диссертация посвящена теоретико-методологическому обоснованию концеп-
ции модернизации технологий управления экономическим развитием территориаль-
ных сообществ базового уровня и разработке на этой основе рекомендаций относи-
тельно ее практической реализации.  

В работе выдвинута и обоснована гипотеза исследования территориального со-
общества базового уровня как экономической системы. На основе критического 
подхода к существующим теориям местного экономического развития и примене-
ния модернизационной парадигмы обоснованы теоретические принципы концепции 
иерархичности управления экономическим развитием территориальных сообществ 
базового уровня, определяющей, что это развитие является объектом поливекторно-
го управленческого влияния со стороны управленческих субъектов глобального, 
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макроэкономического, мезоэкономического, локального и микроэкономического 
уровней. 

В диссертации обоснована тенденция муниципализации как процесс усиления 
организационной и правовой автономии и ресурсного укрепления территориальных 
сообществ базового уровня, обеспечивающий национальную идентификацию стран 
в условиях глобализации и регионализации, выступающий антикризисным средст-
вом, противовесом всеобщей глобализации и предпосылкой сохранения идентично-
сти и самобытности национально-государственных субъектов, носителем их внут-
ренней способности к саморазвитию и самовоспроизведению.  

Сформированы методологические принципы обеспечения экономической безо-
пасности муниципальной экономики, являющейся системой стабильного функцио-
нирования местной экономической системы как самостоятельного корпоративного 
субъекта экономических отношений в условиях влияния внешней среды и заостре-
ния конкуренции с другими территориальными сообществами базового уровня. 
Обоснованна необходимость формирования местной экономической политики как 
системы локальных мероприятий регулятивного характера, осуществляемых орга-
нами местного самоуправления относительно муниципальной экономики, и госу-
дарственной муниципальной политики, как комплекса стратегических ориентиров и 
тактических мероприятий органов государственной власти относительно обеспече-
ния экономического развития территориальных сообществ базового уровня. 

В работе экономическое развитие территориальных сообществ базового уровня 
рассматривается как многомерное, что обусловленно полифакторностью его форми-
рования и особой природой как фактора и толчка других типов развития. Сформи-
рован методический подход к оценке инвестиционной привлекательности террито-
риальных сообществ базового уровня как сочетания их конкурентоспособности и 
конкурентного потенциала на основе применения технологий муниципального мар-
кетинга и формирования системы индикаторов основных детерминант конкурент-
ных преимуществ. Разработан механизм согласования стратегических векторов эко-
номического развития территориальных сообществ базового уровня, регионов и го-
сударства, на основе обоснования гипотезы иерархичности национальной и регио-
нальных стратегий экономического развития.  

Разработана антикризисная концепция экономического развития территориаль-
ных сообществ базового уровня на основе применения комплекса технологий анти-
кризисного управления и технологий стратегического анализа, что позволит обеспе-
чить адекватность всех программных инструментов местной экономической поли-
тики конъюнктуре муниципальной, региональной и национальной экономик. Обос-
нован секторный подход к структуризации муниципальной экономической системы 
как корпорации с позиции ее двойственности, как элемента национальной экономи-
ки и совокупности коммунальных организаций в пределах территориальных сооб-
ществ базового уровня.  

В основу исследования положена модернизационная парадигма с позиции ее 
понимания как постоянного усовершенствования технологий управления экономи-
ческим развитием территориальных сообществ базового уровня, как определяющего 
компонента развития национальной экономики, в соответствии с требованиями со-
временности. Наработаны методологические принципы оценки эффективности 
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управления муниципальным экономическим развитием как интегральной характе-
ристики, совмещаемой глобальный, национальный, локальный, муниципальный и 
микроэкономический срезы на основе адаптации методики рейтинговой оценки кре-
дитоспособности территориальных сообществ базового уровня к критериям эффек-
тивности.  

Осуществлена структуризация специального экономического инструментария 
управления экономическим развитием территориальных сообществ базового уровня 
на основе применения технологического подхода, в соответствии с которым каждый 
элемент системы экономических инструментов реализуется через совокупность 
управленческих технологий, что позволяет внедрить принципы креативного управ-
ления экономическим развитием территориальных сообществ базового уровня на 
принципах менеджмента и модернизационной парадигмы. Предложен механизм ис-
пользования интеграционных процессов как технологии обеспечения экономическо-
го развития территориальных сообществ базового уровня с позиции внутрисистем-
ной и межмуниципальной интеграции. 

Ключевые слова: территориальное сообщество базового уровня, местное эко-
номическое развитие, муниципальная экономика, муниципализация, муниципаль-
ный сектор экономики, местная экономическая политика, государственная муници-
пальная политика. 
 

ANNOTATION 
Monastyrskyi G. L. Modernization of Management Technology of Economic 

Development of Basic Level Territorial Communities in the Context of Transforma-
tional Changes in Ukraine. – Printed as manuscript. 

Thesis for the degree of Doctor of Economics, speciality 08.00.03 – Economics and 
National Economy Management. – Ternopil National Economic University of Ministry of 
Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Ternopil, 2011. 

The paper presents the results of investigation into theoretical and methodological 
and practical approaches to the formation of the concept of modernization of management 
technology of economic development of basic level territorial communities in the context 
of transformational changes in Ukraine. It substantiates the priority of investigation into 
basic level territorial community as economic system, economic development of which is 
the object of influence of the management subjects of various hierarchical levels. Expedi-
ency of technological concept of local economic development implementation, which pre-
supposes implementation of municipal management economic instruments, is demon-
strated. 

On the basis of methodological principles determination, antirecessionary manage-
ment technologies usage, determination of local economic and state municipal policy con-
tents and directions, the mechanism of providing economic security of municipal econ-
omy, realization of economic integration potential of basic level territorial communities is 
substantiated. 

Key words: basic level territorial community, local economic development, munici-
pal economy, municipalization, municipal sector of economy, local economic policy, state 
municipal policy. 
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